

## EL "RAID," AEREO ALEMAN SOBRE PARIS

# CONTINUAN LAS HUELGAS GENERALES EN ALEMANIA

### EL FUEGO RUSO

Arde Rusia. Los maximalistas soplan sobre la hoguera. Y las nuevas nacionalidades que se habían constituido, de un modo provisional, en el Sur y en el Noroeste, son ganadas por el incendio devorador. La guardia roja finlandesa ha derribado al Gobierno burgués, entrado en Helsingfors y disuelto el Senado. Los Soviets han vencido en Kieff á la Rada de Ucrania. Lenine ha proclamado el fin de la burguesía y la necesidad de que la dictadura de los de abajo, sostenida por medio del terror, se imponga á las resistencias de las clases moderadas. Hasta los socialistas de la derecha y agrarios son barridos por el maximalismo, que no se para de Asambleas más ó menos constituyentes. El volcán moscovita sigue en erupción y arroja lava por todos sus cráteres.

Y esas lavas comienzan á extenderse por los Imperios centro-europeos. Fue primero Austria-Hungría. Ahora es Alemania. Huelgas colosales paralizan el trabajo en ciudades y cuencas fabriles y mineras. Y los socialistas mayoritarios, después de haber intentado detener el movimiento, se ponen á su cabeza, para encauzarlo sin duda. El «Vorwärts», tan gubernamental, amenaza. Los Comités obreros piden la paz sin anexiones ni indemnizaciones, pactada inmediatamente, y la democratización del Imperio. Los ministros se niegan á recibirlos, y esa negativa exaspera á las masas populares. Todavía no es la revolución, pero indudablemente, sí su prólogo.

El pangermanismo militarista, desesperado por tales oposiciones, arceja en su campaña. Poseedor de los resortes gubernamentales, suspende periódicos, encarcela jefes obreros, lanza á la Policía contra las manifestaciones pacifistas.

El 17 de enero, el «Arbeiter Zeitung», de Viena, órgano de la democracia social austriaca, decía: «Los generales prusianos quieren hoy, como en 1866, 1871 y 1888, que cedan todas las consideraciones políticas ante las supuestas consideraciones militares. Los judíos prusianos, los magnates del carbón y del acero, que reclaman una paz victoriosa, están, como los «junkers» de la Alemania del Norte, embriagados con el vino pangermanista de la fuerza. Son los adversarios más encarnizados de la paz posible. El Imperio alemán está en guerra con el Mundo. Que ese Imperio tenga cuidado.»

La advertencia no fué comprendida por las clases dirigentes alemanas, y hoy la subrayan las masas del pueblo, cansadas de verter su sangre y padecer sufrimientos horribles.

Y no son únicamente las muchedumbres jornaleras las que se revuelven en Alemania contra el militarismo. El 25 de enero, el «Berliner Tageblatt» enviaba á sus lectores un aviso en que decía que las autoridades habían suspendido su publicación por tres días, á causa de un artículo de su director, Teodoro Wolff, el de la Agencia célebre.

Y he aquí unos párrafos de ese artículo: «El Gobierno ha hecho mal ocultando durante cuatro días al pueblo alemán los gravísimos sucesos de Austria. Esas sibilaciones prueban la angustia que sienten los austrohúngaros al pensar que los planes anexionistas del pangermanismo puedan impedir, al Este y al Oeste, una paz de conciliación y de reconciliación. Hablando de las negociaciones de Brest-Litovsk, un diputado ha dicho en el Reichsrath que hay que resistir enérgicamente á las maniobras de los conservadores alemanes, de los «junkers» y de los anexionistas.»

«Los pueblos de Austria-Hungría aspiran, como todos los demás pueblos, á la paz, y están persuadidos de que la repugnancia de la Entente á terminar la guerra viene de su temor á una hegemonía alemana y de su terror á suscribir las condiciones que dicte el militarismo pangermanista.»

«Toda Austria-Hungría teme que el pangermanismo domine nuestra política y prolongue inútilmente la guerra. Nuestro Gobierno debía aplicarse á extirpar esta creencia por actos razonables, y por una resistencia formal «á esta locura furiosa» que amenaza turbar la amistad de los dos Imperios.»

«En vez de seguir el consejo del poco sospechoso Teodoro Wolff, el Gobierno suspendió por tres días el «Berliner Tageblatt»...»

«Llegará un momento en que el milita-

rismo prusiano verá que todo en el Mundo, y aun dentro de Alemania, le es hostil...»

Después de ir dos veces á Londres, los aeroplanos alemanes han volado sobre París. Arrojan nocturnamente—la agravante de nocturnidad debe ser apreciada ¡oh juristas de la germanofilia!—700 bombas, y mataron á 36 personas é hirieron á 190. Como es natural, la mayoría de las víctimas son mujeres y niños.

Algunos proyectiles han caído sobre hospitales, y han matado ó herido enfermos, que descansaban en sus camas creyéndose al abrigo del salvajismo científico.

La explicación que dan los germanos es peregrina. Dicen que ejercen el derecho de represalia. Pero nadie ignora que fueron ellos quienes empezaron á bombardear ciudades abiertas. Primero con los zeppelins y luego con los aviones han sembrado la muerte en las urbes enemigas más apartadas de la línea de batalla. A diario, los comunicados de París, Londres y Roma resumen las operaciones de las flotillas aliadas de aviación. Los objetivos atacados por ellas son siempre militares. Trátase de estaciones de ferrocarril, de aeródromos, de fábricas de explosivos, de campamentos... En cambio, las escuadrillas de aviadores teutones reservarse para otras empresas. Sus gothas asesinan á los niños en sus cunas ó en los brazos de sus madres...

¿Y habrá hombres honrados que disculpen tales actos?

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado del medio día.—Nuestros destacamentos han llevado á cabo con éxito varias incursiones en las posiciones enemigas en la región de Nieuport y al Sudoeste de Reims. Hemos cogido prisioneros y una ametralladora.

En la región al Nordeste de Flirey, un numeroso grupo enemigo que intentaba acercarse á nuestras líneas fué rechazado por nuestro fuego.

Noche tranquila en los demás sectores. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 1.º.—Frente occidental de la guerra.—Nuestros destacamentos de exploradores se llevaron de las posiciones inglesas en Flandes á un cierto número de prisioneros y algunas ametralladoras. Debido á una espesa niebla fué muy limitado el fuego sobre todo el frente.

Teatro italiano.—En la alta meseta de Asia hubo gran actividad de artillería. Los italianos lanzaron cuatro veces fuertes contingentes, atacándonos nuevamente desde el monte de Val Bella y de Col del Rosso. Dichos ataques, lanzados con grandes contingentes, se estrellaron cada vez contra el fuego de las tropas austrohúngaras y ante las posiciones de dicho ejército.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 1.º.—Después de repetidos é inútiles esfuerzos para recuperar el terreno perdido en el sector de Sasso Rosso, el enemigo comenzó durante la mañana de ayer una acción más intensa para arrojarnos del monte Val Bella, donde, en las primeras horas del día, nuestros destacamentos habían alcanzado el ímpetu la cima del valle de Melago. Gracias á un terrible fuego de barrera muy rápido, los asaltantes se vieron obligados á replegarse en sus posiciones de salida antes de haber llegado á nuestras líneas.

En el resto del frente el tiro de artillería ha sido de intensidad moderada.

En el valle de Giudicaria, fuerzas enemigas que se acercaban al Sur de Daone fueron rechazadas con granadadas de mano.

Entre Posina y Astico nuestras patrullas demostraron gran actividad.

Durante la noche última, los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Bassano. Se señalan algunos heridos y daños de poca importancia. (T. S. H.)

### LA GUERRA AEREA

Tranquilidad.—París, 31.—Toda la población de París, así como la de sus alrededores, dió pruebas de una gran tranquilidad durante la incursión aérea de ayer noche. El tiempo, excepcionalmente claro, permitió á la población seguir perfectamente las evoluciones rápidas de los aviones franceses, cuyos resplandores iluminaban el cielo en todos sentidos, lo que constituía un espectáculo impresionantemente y á propósito para llamar la atención de los curiosos. Las calles estaban llenas de gentes ávidas de presenciar el magnífico aspecto, y deseosas también de recoger los restos que esperaban de los gothas. Lentamente emprendieron el camino hacia sus domicilios.

La Policía tomó medidas de precaución con gran celeridad. Se colocaron barreras para impedir que se aproximara al lugar del siniestro la muchedumbre, que quería darse cuenta de los daños.

El sentimiento unánime que anima á la población parisina es la indignación contra semejante atentado de irracional barbarie, cuyas víctimas han sido mujeres y niños, en las casas y en los hospitales.

Aun en los barrios que han sufrido los efectos de la incursión, la tranquilidad y el ánimo son magníficos. (Agencia Radio.)

En Mesopotamia.—Londres, 31.—El ministerio de la Guerra comunica que en la noche del 24 al 25 los aeroplanos enemigos han arrojado bombas cerca de Bagdad, causando víctimas en uno de nuestros hospitales. En la noche siguiente, nuestros aeroplanos han atacado con éxito algunos aeródromos del gran Cuartel general turco. (Agencia Radio.)

Aeródromo bombardeado.—Londres, 1.º.—Oficial.—Comunica el Almirantazgo que ayer nuestros aviones atacaron el aeródromo de Eugel, haciendo blancos efectivos, los que produjeron diferentes incendios. Todas nuestras máquinas regresaron sin novedad. (Agencia Radio.)

### LAS HUELGAS POR LA PAZ EN ALEMANIA

Noticias alemanas.—Koenigswusterhausen, 31.—Dicen de Spandau que en la mayoría de los talleres trabaja la casi totalidad de los obreros. El día 30 holgaron apenas 4.000 hombres de los 70 á 80.000 allí ocupados. En los establecimientos de la Casa Siemens también se trabaja en general. (T. S. H.)

Medidas gubernativas.—Periódicos suspendidos.—Berna, 31.—Las últimas noticias de Alemania indican que las huelgas continúan tomando un aspecto grave é inquietante. La situación en Alemania es por ello muy seria.

Acaba de constituirse un Comité de huelga, compuesto de quinientos obreros, que son los representantes de los mandatarios de miles de obreros empleados en la fabricación de municiones.

En Spandau hay cuatro mil obreros de los talleres de artillería que están en huelga. Oficialmente las autoridades de Berlín intentan atenuar la importancia del movimiento, y declaran que un número considerable de huelguistas ha reanudado ya el trabajo. Sin embargo, se han tomado las medidas más rigurosas, lo que demuestra que el optimismo oficial no es mas que aparente.

Se ha suspendido por las autoridades militares la publicación del «Berliner Tageblatt», del «Berliner Morgen Post» y del «Vorwärts» por haber dado detalles sobre el movimiento huelguista y haber hecho comentarios que se juzgan peligrosos. (Agencia Radio.)

El movimiento obrero alemán inspira grandes inquietudes.—Londres, 1.º.—Ha sido prohibido en Berlín un mitin de los huelguistas al aire libre; y un telegrama asegura que la Policía se enteró de que los huelguistas y sus delegados se reunirán en el edificio de la Unión Mercantil, y en el acto prohibió dicha reunión.

Entonces, los delegados huelguistas intentaron tener una entrevista con von Hertling, pero éste se negó á recibirlos, diciendo que sólo podía hablar con sus diputados.

La mayoría del Reichstag está muy impresionada por el hecho de que hayan tomado parte en las huelgas los jefes de los dos partidos socialistas.

Un telegrama de Munich dice que ha estallado la huelga en la mayor parte de las fábricas de pertrechos de guerra.

La oficina «Gaceta del Norte de Alemania» empieza á considerar la huelga mucho más seriamente que antes, y publica un artículo aconsejando á los huelguistas que consideren con calma la situación, deponiendo su actitud y volviendo al trabajo. (T. S. H.)

Contra los directores del movimiento.—Berna, 1.º.—Las autoridades alemanas empiezan á tomar serias medidas contra los jefes de la huelga. Más de treinta personas que han dirigido el movimiento han sido llamadas para el servicio militar de Berlín. Tales medidas se han tomado en Spandau, Kiel y Nuremberg. Ayer se ha extendido la huelga á Mannheim. (Agencia Radio.)

Esperando graves acontecimientos.—Berna, 1.º.—La «Gaceta Popular de Colonia» escribe: «Atravesamos actualmente por un período crítico. Las negociaciones de paz en el frente oriental han puesto nuestra vida nacional en contacto con una atmósfera impregnada de elementos viciados de desintegración. A todo Estado que se aventure en el dominio de las ideas bolchevistas le amenaza la ruina. La opinión pública en Alemania es perfectamente buena á la hora actual; pero existen gérmenes de graves acontecimientos.» (Agencia Radio.)

### En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

25 de enero.

El sábado 19 y el domingo 20 los ha pasado el cronista en el frente de Verdun, formando parte de una Misión en la que figuraba su amigo y compañero de Redacción José Serrán, un periodista suizo, un corresponsal del Times y dos profesores norteamericanos, Mr. George Henry Nettleton y mister Anson Stokes, directores de la «American University Union in Europe».

Nuestra Misión, presidida por un comandante del Estado Mayor francés, salió de París con dirección á Bar-le-Duc el sábado, á las ocho de la mañana. Un viaje al frente en pleno invierno exige ciertas particularidades en la indumentaria. Los corresponsales de

guerra suelen usar uniformes, sin distintivos de ningún género. Los que van al frente como visitantes—y tal era nuestro caso—pueden vestirse como se les antoje, con tal que vayan prevenidos contra el enemigo natural del hombre en las trincheras: el agua. Toda precaución es poca... Al salir de la estación del Este, mis compañeros y yo lucíamos banderas de pafio bien ceñidas á la pierna ó excelentes botas altas... Había que vernos al día siguiente, después de un recorrido de doce kilómetros al través de campos, caminos y trincheras! Teníamos barro hasta la cintura.

Decir que entre París y Bar-le-Duc nos hemos pasado el tiempo en plena meditación, como peregrinos que se dirigen á un santuario famoso, sería desfigurar la verdad. La vida de la guerra se caracteriza por un gran dinamismo en los actos y una rapidez de síntesis en la reflexión. Todo lo que tiene sabor místico ó contemplativo es contrario al espíritu militar. El espíritu militar no puede—so pena de debilitarse—permitir que lo avasalle el ensueño, ese gran creador de espejismos. El hombre que se bate tiene que vivir «al día» y pasar al través de la tragedia y de la epopeya con una absoluta naturalidad. En la Edad Media—que fué una Edad muy sabia—los hombres se dividían en dos núcleos preponderantes: el de los frailes y el de los guerreros, según que les gustase meditar la vida ó vivir la apasionada y prestamente.

Las luchas colectivas—como la de ahora—lo mismo hacen soldado al soñador que al vividor. Los matices de la personalidad desaparecen en los fondos generales de la guerra. El peligro cotidiano, las penalidades de la campaña y la disciplina son iguales para todos. Y de ahí proviene que al hablar de la psicología de un soldado sobreentendamos la del ejército á que pertenece. Ahora bien: el soldado francés es sencillo, sonriente y temerario. Todo le parece fácil y natural, hasta la muerte. Es hijo de un pueblo peleador é impulsivo, y no de un pueblo que calcula y prepara una guerra como un negocio. Por eso, á pesar de guerrear en su patria, el soldado francés sonríe. Por eso, siendo el invasor el alemán, va de la fanfarronada á la misantropía, sin acertar á sonreír.

Mis compañeros y yo vamos camino del frente con espíritu militar. Esto se lo debemos á París, donde se respira confianza y decisión; á las caras saludables y alegres de los soldados que hemos visto en las salas y los andenes de la estación; á la admirable tenue de los oficiales que viajan en nuestro mismo coche y al aire puro de las riberas del Marne que, á poco de empezada la excursión, nos conforta, nos fortifica...

—¡El Marne!...

—¡Meaux!...

Cada una de mis exclamaciones levanta de su asiento á Serrán. Lleno de curiosidad noble, mi amigo quería descubrir en el paisaje las huellas de la invasión. Pero á Meaux llegó muerta la ola terrible de Charleroi. Hay que cambiar las márgenes del río de 1914 por las del río de 1916, hay que pasar del Marne al Mosa para que nuestros ojos contemplan el horror y la amplitud de la guerra. Omitamos, pues, las reflexiones que nos sugiere el viaje hasta Bar-le-Duc. Dejemos atrás Chateau-Thierry, Epervain, Chalons, Vitry-le-François... La llegada á la estación de Bar-le-Duc nos da la impresión punzante de la tragedia. Relativamente próximo á la línea de combate, Bar-le-Duc sufre bombardeos aéreos con bastante frecuencia. En las puertas y cobertizos de la estación es raro encontrar un vidrio sano. En los andenes se han improvisado refugios subterráneos. Pero nada de esto impide la animación y el orden perfecto del tráfico. No es la primera vez que el cronista se detiene en una estación de las que sirven de blanco á los aviadores alemanes. En todas la calma de empleados y viajeros es absoluta. Todo el mundo concluye por familiarizarse con el peligro que, en realidad, no es de los mayores.

De Bar-le-Duc á Verdun proseguimos el viaje en dos automóviles cubiertos, pintados de gris. A partir de este momento debo olvidarme de los nombres de las comarcas que atravesamos. Siguiendo el curso de algún afluente del Mosa, cruzando algún valle feraz y algunos pueblos silenciosos, nos acercamos al cuartel general de la región, donde se unirá á nosotros el oficial—un distinguido literato—que va á servirnos de guía.

El cielo no amenaza lluvia. Es un cielo blanquecino, de niebla condensada, que el sol intenta atravesar en vano. No hace frío. Puede viajar con las ventanillas abiertas, recibiendo todas las sorpresas de un camino que conduce á la línea de fuego. Ya nos hemos cruzado con largas filas de camiones automóviles: transportes de viveres, de soldados ó de municiones, con los todos ó capotas pintarrajados de verde, de amarillo, de gris terroso, de negro... Serrán cree ver mapas fantásticos en las techumbres de los automóviles. A mí me parecen más bien pieles de reptiles apocalípticos... Lo mismo da. La cosa en sí se llama camouflaje, y consiste en disfrazar todos los objetos que sirven para hacer la guerra, de modo que escapen á la mirada de la aviación enemiga. Así como los soldados se visten de colores neutros que se confunden con la tierra, los cañones y los automóviles del frente se disfrazan á su mo-

do para no ser vistos «desde arriba». Las carreteras tienen toldos de tela ó de ramaje prendido con alambres, en la posición y el lugar que convengan para ocultar su tráfico, y los propios ferrocarriles estratégicos aciertan á pasar inadvertidos, atravesando, siempre que les es posible, bosques y matorrales espesos. El caso es despistar á los espías aéreos. Todo el espectáculo de la guerra actual cambiaría radicalmente si no existiesen la aviación, la fotografía y el periscopio. El progreso de la ciencia obliga al hombre de nuestros días á pelear arrastrándose por la corteza terrestre como un reptil, ó escondiéndose en ella como una alimaña ó un insecto. Ninguna guerra ha exigido del hombre mayor estoicismo que la del siglo XX: una guerra sucia, sombría, triste... Sólo el aviador se bate altivamente, como los dioses, suspendidos sobre las regiones homéricas... Pero ¡ay!, con suerte bien distinta, porque el aviador, más que á Minerva, que restaña fácilmente sus heridas, se parece al desdichado Icaro... Por eso los hombres, en su mayoría, prefieren el lodo y la penumbra de las trincheras al oxígeno y las transparencias del espacio.

Estas observaciones las hace el cronista á posteriori, al volver del frente y sentarse á escribir sus artículos.

Durante el viaje los espectáculos se han sucedido rápidamente, solicitando todo nuestro interés y tocando á todos los resortes de la emoción. Un campamento, con sus cobertizos y sus tiendas, nos parece de pronto una ciudad... Un campo de aviación nos sorprende por su magnitud... Más lejos, sobre unas construcciones de madera blanca, destacan enormes cruces rojas. Es un hospital de campaña que espera preservarse de las bombas tudesacas con el emblema humanitario... ¡Frágil escudo en más de una ocasión! Un poco alejado del hospital, hacia la izquierda, hay un cementerio de campaña. Las cruces de la necrópolis improvisada son tan numerosas, tan numerosas, que forman una red, un bosque. Es una visión que sobrecoge el ánimo y estrema la carne... «¡Los muertos van de prisa!», ha cantado un poeta. Pues ahora van vertiginosamente, en legiones enteras, en ejércitos enteros, en pos del arco de triunfo de la Eternidad. Nunca han ido más de prisa los muertos; nunca, nunca...

Pero la tarde es bastante clara y hay en los aires un gran rumor de vida. Veamos cómo se ingenian los hombres para seguir manteniéndose. Tres, cuatro, acaso más aerostatos cilíndricos, se han elevado desde las líneas francesas para sorprender las maniobras del adversario. Son los vigías del aire esos globos cautivos que tienen la configuración grotesca de una salchicha. «Saucisses» les llaman en francés. Cada «saucisse» lleva en la barquilla un observador ó una pareja de observadores. Estos globos carecen de medios ofensivos y su defensa está encomendada á los aviones de caza. Todo lo que tiene de ágil y gracioso el aeroplano, lo tiene de pesadote y de feo la pobre «salchicha». Diríase que se han subvertido las leyes del Cosmos y que ciertos cuadrúpedos ventrados los disputan á las águilas su elemento. Del tono elegíaco hemos pasado al hilarante sin transición. Mas en la guerra lo trágico y lo estético no van unidos siempre.

El primer sobresalto, el primer estremecimiento de la guerra, se lo debemos mis camaradas y yo, precisamente, á una «salchicha», que ha arido ante nuestros ojos, que ha puesto resplandores áureos en el cielo, que ha sido una antorcha inmensa antes de convertirse en un remolino de pavesas que llegaron al suelo con lentitud... Pasado el asombro hay que explicarse el drama. La explicación es simple. Delante de nosotros huve un taube, rodeado de copos de un humo grisáceo, es decir, de proyectiles que estallan á su alrededor. Ese taube ha incendiado la «salchicha», pero puede asegurarse que el aviador tudesco no cantará victoria. Una escuadrilla francesa corre á darle caza. Y desde abajo le persiguen las baterías y ametralladoras contra aviones... Queremos seguir las peripecias del combate, pero nuestro automóvil toma un camino que nos aleja de aquel campo de batalla celeste... Entonces nos preguntamos qué habrá sido del observador de la «salchicha». ¿Habrá podido utilizar el paracaídas? ¿Pericó entre las llamas?

Y «esto» pasa en el frente todos los días. Lo que nosotros acabamos de ver, con tanta sorpresa como emoción, es cosa habitual en la línea de fuego. Véanse los comunicados de todos los beligerantes. No hay ninguno que no registre varios globos incendiados, varios aviones derribados por aviones ó por las baterías anti-aéreas...

Hacemos alto en un puesto militar, donde nos relatan el epílogo de la batalla. El observador de la «salchicha» pudo salvarse en su paracaídas. El taube pereció bajo la metralla francesa...

Proseguimos el viaje. Continúan en el espacio el vuelo elegante de los aviones y la guardia montada por las «heroicas salchichas», que ya debemos denominarlas así... Vamos bordeando el Mosa, muy crecido. Pasan columnas de soldados por la carretera. Retumba á cada momento el cañón. Ya se divisan á lo lejos las torres cuadradas de la catedral de Verdun...

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### DENUNCIA GRAVE

Desde Gijón envían á un diario de Oviedo, «El Correo de Asturias», el relato de cierto suceso que tuvo por escenario la estación de Langreo. Vamos á pintoresca. Revela cómo andan de desatados, en estas circunstancias, los egolismos, en estas circunstancias, los egolismos. Además, entre detalle y detalle de lo ocurrido en Langreo, aparece una denuncia de la mayor gravedad. He aquí el suceso, tal como el diario ovistense lo publica:

«Ayer hemos presenciado en la estación de Langreo un incidente personal que afortunadamente no trajo graves consecuencias, debido á la pronta intervención de varias personas que se hallaban cerca de los protagonistas. El hecho ocurrió en la forma siguiente:

Estaba el tren dispuesto para marchar, cuando entró en él andén un joven, que iba preocupado en hacer pasar inadvertida su persona para alguien.

No lo pudo lograr: un señor, que se encontraba en el andén esperando «algo», se le acercó rápidamente, sobrevino un diálogo violento, hubo amenaza de agresión por parte del «señor», enarbolamiento del bastón por el que iba á ser agredido, al cual recibe dos violentos puñetazos del otro, al notar su actitud defensiva, y al propio tiempo se le apoderó del bastón, rompiéndolo en dos pedazos. Los motivos fueron los siguientes:

Un exportador de carbones de Langreo había vendido á un tal D. Benito Carañón, de esta villa, dos vagones de carbón.

El D. Benito, para conseguir mandar el vacío á la mina, tuvo que dar una gratificación de 100 pesetas por vagón á un empleado de la estación.

Ayer llegaron á esta villa los vagones cargados con carbón; el dueño vino con ellos, para hacer entrega á D. Benito y cobrar el importe; pero recibió ofertas más ventajosas: hubo quien le ofreció cinco pesetas más por tonelada; y ante esa oferta no dudó en ceder la mercancía, dejando á D. Benito compuesto y sin carbón.

Indignado éste por tal proceder, acudió á la estación, afeó la conducta del carbonero y le dio dos tremendos bofetones.

Intervino el público, y no hubo más. Lo que haría falta averiguar es el nombre del empleado que cobró 200 pesetas por facilitar dos vagones vacíos.

¿Cómo no va á subir así el precio del combustible?

Se nos olvidaba decir que, debido á la poca formalidad del carbonero, un buque, que esperaba por esos dos vagones para completar el cargamento, no pudo hacerse á la mar.»

Efectivamente: habría que averiguar qué empleado es ése que cobra cuarenta duros por movilizar dos vagones, y si se trata de un hecho aislado ó de una enfermedad contagiosa.

Sería muy lamentable que fuese esto último.

Como si ya no existiesen múltiples factores que contribuyen al encarecimiento de las subsistencias, sólo faltaba que se extendiese la incomprensible aplicación de esa especie de tarifa secreta, y que no hubiera modo de que se moviese un vagón sin someterse á ella previamente.

Como la denuncia formulada ahora desde Gijón no es la primera que ha consignado la Prensa de provincias, el hecho merece ser estudiado y, sobre todo, reprimido con mano enérgica.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de febrero de 1868.—Leemos en la «Andalucía» de Sevilla, de ayer: «Ayer, cumpleaños de S. A. R. la Serenísima Sra. Infanta doña María Luisa Fernanda, hubo recepción en Palacio, y los infantes solemnizaron el día con un rasgo humanitario, haciendo distribuir una abundante limosna de pan á los pobres, y otra efectiva á los establecimientos de beneficencia, de los que correspondieron 2.000 reales al Asilo.» (De La Correspondencia de España.)

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

##### EN CANARIAS

###### Las clases obreras.

Las Palmas, 1.º.—El irritante monopolio del maíz, único alimento de las familias obreras, ha llegado á límites escandalosos, siendo la vida imposible. El precio ha aumentado en la proporción de 20 céntimos á una peseta. Los pobres, ante la carestía del maíz, hacen ahora gofo de plátanos tostados.

El hambre en el campo y en la ciudad es espantosa. Centenares de familias, antes ricas, se ven en la miseria, anunciándose mayores calamidades á consecuencia de la falta de cosechas, pues debido á la importación de patatas, no se hallan para la siembra.

Los comedores gratuitos reparten diariamente tres mil raciones.

Urge que para remediar tantos males se comiencen las obras proyectadas.

##### EN BARCELONA

###### Conflicto que se agrava.

Barcelona, 1.º.—Comunican de Tarragona que se agrava el conflicto de las subsistencias.

Hoy no hubo carne en el mercado, porque ayer no se sacrificó en los Mataderos.

La guarnición se ve apurada para proveerse. Para abastecer á los asilos ha habido que surtirlos en Reus.

##### Retirada de tropas.

Barcelona, 1.º.—Reina tranquilidad completa.

De muchos lugares públicos se han retirado las tropas, especialmente de Artillería y Caballería.

##### Trabajando.

Se han abierto otras dos fábricas.

Ha disminuido en 355 el número de mujeres huelguistas.

##### Los harineros.

Los fabricantes de harinas han solicitado se les avise con tiempo de la llegada de los trigos adquiridos por el Gobierno para preparar su almacenaje y proceder en seguida á la molienda.

##### La exportación.

Los agricultores del llano de Llobregat han solicitado autorización para exportar la cosecha de manzanas, que es abundante este año.

##### Hay existencias.

De Murcia, las Baleares y otras provincias comunican que tienen grandes existencias de gallinas, huevos y tocino; pero los gobernadores niegan á autorizar la exportación. Gestiónase la revocación de esa medida.

##### Mejora la situación.

Barcelona, 1.º.—La nota oficiosa dada en Capitanía General contiene los siguientes informes:

El aspecto de la huelga es hop satisfactorio.

Ha aumentado el número de mujeres y hombres que han entrado á trabajar en las fábricas.

Todo hace creer que en la próxima semana se entrará en la normalidad completa y el lunes podrá determinarse la orientación definitiva del actual conflicto.

Se ha prestado el servicio de vigilancia al amanecer como en días anteriores, habiendo disminuido las precauciones dentro de la semana, no produciéndose alteración ninguna en la vía pública.

Algunos carboneros, castigados por infracción del bando, se han presentado al capitán general, excusándose y pidiéndole clemencia.

El capitán general les ha manifestado que acudan á los jefes de zonas, de quienes partirían las denuncias.

Una Comisión del Sindicato de obreros cilindrades ha declarado que ellos no han intervenido ni piensan intervenir en la actual huelga.

A consecuencia de la falta de carbón, han cesado los trabajos de la fábrica de Mata, en Villanueva, quedando en huelga forzosa 522 obreros.

Se ha ordenado el envío inmediato de vagones de carbón que estaban detenidos en Fayón, confiándose en que el lunes podrán reanudarse los trabajos.

Se ha autorizado la reapertura de los centros radicales de Gracia y San Martín, clausurados recientemente.

En el resto de la provincia no ocurre novedad.

##### EN PALENCIA

###### Se acabó el carbón.

Palencia, 1.º.—Hoy se carece aquí absolutamente de carbón. En todas las carboneras no hay ni un solo kilo.

###### El conflicto es enorme.

##### Denuncias inútiles.

Las denuncias que se hacen por infringir la tasa resultan inútiles, pues las autoridades no imponen multas.

##### El pan y la carne.

Se dice que el lunes próximo habrá nueva alza en los precios del pan y de la carne.

##### EN SALAMANCA

###### El ganado.

Salamanca, 1.º.—El mercado de ganado estuvo concurridísimo, cotizándose los porcos á 35,50 y 36,50, de 11 y 12 kilos; toros, á 2,950; vacas, á 2,650; y bueyes, 2,750. Las transacciones fueron limitadas.

##### EN VALLADOLID

###### Los labradores.

Valladolid, 1.º.—Comunican de Nava del Rey que se ha reunido la Comunidad de labradores, acordando protestar contra toda tasa de trigo que no sea general.

##### EN VALENCIA

###### Los exportadores.—Un conflicto.

Valencia, 1.º.—Se han reunido los cosecheros molineros y exportadores de arroz para tratar de la situación angustiosa que les crea la prohibición de la salida del arroz, que continúa, á pesar de que ellos la aceptaron, así como la tasa de 43 pesetas los 100 kilos para el consumo de Valencia, á cambio de que se fijara en 65 pesetas la tasa nacional de dicha gramínea, permitiéndoles la exportación.

Como la tasa nacional se retrasa, y la exportación está suspendida, hay á consecuencia de ello paralizada una riqueza de centenares de millones, hallándose á punto de quebrar varias casas arroceras.

Los reunidos acordaron cerrar los molinos, con lo que quedarán sin trabajo en toda la provincia más de 2.000 obreros y dejar de facilitar arroz á toda Valencia.

También acordaron querellarse contra la Junta de Subsistencias por la prolongación de sus atribuciones.

Una Comisión de reunidos visitó al gobernador para comunicarle sus acuerdos.

El Sr. Sánchez Anido hizo un llamamiento á su patriotismo, rogándole que aplazara el cumplimiento de los acuerdos y prometiendo que apreciaría al Gobierno para la fijación de la tasa nacional.

Los arroceros concedieron un plazo al gobernador

El alcalde prometió también á aquéllos que realizaría activas gestiones cerca del Gobierno para conjurar el conflicto.

##### La falta de trabajo.

Los alcaldes de los pueblos de Carlet, Petrés y Benaguacil, secundados por el vecindario, han interesado del gobernador gestión remedio á la situación creada por la falta de trabajo.

##### Ruego al arzobispo.

El domingo visitará al arzobispo una Comisión de autoridades, acompañada de representantes de la Casa del Pueblo, para rogar al prelado no renuncie al puesto que se le designó en la Junta de Protección obrera.

### Viaje del ministro de Fomento

#### En Zumárraga.

San Sebastián, 1.º.—En tren especial llegó á Zumárraga el ministro de Fomento, acompañado de su secretario particular, los delegados regios de transportes y suministros hulleros y representantes de la Prensa.

Fué recibido por el gobernador civil y los alcaldes de Villafranca, Beasain y Zumárraga.

En un tren especial llegaron los ingenieros y los altos funcionarios de la Compañía del Norte.

El Sr. Alcalá Zamora y sus acompañantes salieron después para Beasain, donde fué recibido á los acordes de la Marcha Real. Comisiones de los Ayuntamientos de Villafranca y Beasain entregaron al ministro una exposición solicitando carbón al precio de la tasa, y trigo del que se espera de América, para lo cual ofrecieron consignar el necesario depósito.

Una Comisión del Ayuntamiento de San Sebastián formuló peticiones, encaminadas á obtener carbón para la Fábrica del Gas. El ministro les aconsejó la transferencia del contrato que tiene la fábrica á otra mina que tenga cargadero á propósito para el transporte. Agregó el ministro que el turno preferente que solicitaban tenía escasa eficacia.

También le hablaron otras Comisiones donostiarres del expediente de la marisma de Ondarreta, contestando el ministro que se tramita rápidamente y que con mucho gusto lo firmará cuando esté despachado.

#### La llegada á Beasain.

Al llegar á Beasain salió una máquina especial de la fábrica de vagones. En ella iba el director, D. Emilio Berris, héroe de la batalla del Somme, con el alto personal del establecimiento. Se enganchó el convoy á la locomotora, y así llegaron á la fábrica.

#### En la fábrica de vagones.

Una vez en la fábrica, el ministro recibió á los representantes de la Prensa donostiarra, y les dijo que su impresión general era la de que la producción minera se ha intensificado, aumentando mucho la producción de hulla. El problema es de transporte, no de producción, aunque la Compañía del Norte va mejorando sus servicios como otras Compañías, y el tráfico marítimo. Sin embargo, hasta el verano no puede pretenderse la casi normalidad del servicio.

El puerto del Musel está capacitado para cuánto sea preciso; pero los puertos de Avilés y de San Esteban de Pravia no disponen de las dragas que necesitan.

La industria siderúrgica intensifica el trabajo; pero se lucha con que las fábricas de Asturias tienen abundancia de carbón, pero escasez de hierro; mientras que en las fábricas de Santander y Vizcaya ocurre lo contrario. La industria siderúrgica se prepara para una gran labor á realizar al término de la guerra; pero si queremos tener ferrocarriles suficientes para atender toda nuestra producción y toda nuestra industria, habrá de gastar España más de dos mil millones de pesetas.

Después de estas manifestaciones, el ministro conversó con los concurrentes, sirviéndose seguidamente el banquete, al que asistieron 23 comensales, presidiendo el ministro de Fomento.

El director de la fábrica, que ofrecía el banquete, invitó á los acompañantes del ministro, autoridades, ingenieros y otras personalidades.

#### El banquete.

San Sebastián, 1.º.—Comenzó el banquete á la una y media de la tarde, con la asistencia del ministro de Fomento, altos funcionarios y representantes de la Prensa. Entre los invitados estaba el Sr. Martínez Acacio.

El director de la Fábrica pronunció un discurso, dando las gracias al ministro por los buenos propósitos que había expuesto en favor del engrandecimiento de España y de todas las entidades industriales. Brindó por España y por el Rey.

Contestó el ministro de Fomento, dedicando cumplidos elogios á la febril actividad de la Sociedad Española de Construcciones metálicas, cuyo celo, desarrollado especialmente en la fábrica de Beasain, representa un gran progreso industrial, con el cual se presta energía á otras industrias, de cuyo engrandecimiento se preocupa.

También brindó por España y por el Rey. (Aplausos.)

#### Visitando los talleres.

El ministro y los invitados al banquete visitaron todas las dependencias de la fábrica, dedicando el Sr. Alcalá Zamora grandes elogios á las instalaciones y enterándose con complacencia de que en los talleres trabajan en la actualidad más de 1.200 obreros, estando ocupados en oficinas 120 empleados y produciéndose 240 vagones y 1.500 toneladas en diversas piezas.

#### Comisión de obreros.

San Sebastián, 1.º.—Antes de abandonar la fábrica el ministro de Fomento, recibió á una Comisión de obreros, que le pidió que procurase lleguen á la fábrica materiales, para evitar el peligro de que se paralicen los trabajos.

#### Regreso á Madrid.

En el expreso salió para Madrid el ministro de Fomento, tributándose en Beasain una cariñosa despedida.

#### ANDALUCIA

##### Viaje de Lerroux.

Córdoba, 1.º.—El Sr. D. Alejandro Lerroux marchó á Pozo Blanco acompañando al candidato radical por esta circunscripción, el catedrático D. Antonio Jaén.

Negóse á hablar en Córdoba, porque, dijo, tendría que combatir el discurso de Melquiades Alvarez.

En el Centro republicano celebró un mitin electoral, hablando el presidente del Ateneo Radical de Madrid, D. Francisco Goicoechea; D. Juan Méndez, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. Javier Gambián y el Sr. Muntaner, diputado provincial catalán.

##### Una suscripción.

Continúa abierta la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para fabricar pan al precio de la tasa, habiendo alcanzado la cantidad de 35.000 duros.

El ex diestro Guerrita se ha suscrito por 25.000 pesetas.

##### Los mineros de Riotinto.

Huelva, 1.º.—Una Comisión de mineros de la Compañía de Riotinto ha visitado al gobernador para notificarle que irán á la huelga si la Empresa se obstina en hacerles trabajar doce horas por el jornal de tres pesetas.

##### Regreso de fuerzas.

Han regresado á Sevilla dos compañías del regimiento de Soria y una sección de ametralladoras. Aquí quedan otras dos compañías todavía.

#### CANARIAS

##### La propaganda regionalista.

Las Palmas, 1.º.—Mañana darán los canarios otra conferencia regionalista.

En su conferencia en el teatro Galdós afirmó el Sr. Ruiz Manent que los regionalistas canarios apoyarían la aspiración de las Canarias orientales de formar una región independiente del grupo occidental del archipiélago, y defenderían los prestigios insulares contra la Diputación provincial de Tenerife. Los regionalistas canarios estarán aquí hasta el 4 de febrero.

##### Cocinera envenenadora.

El Juzgado de Vegueta ha ordenado la detención de una cocinera que prestaba sus servicios á una estimadísima familia de esta capital, por tratar de envenenar á sus señores, poniendo cortas dosis de veneno en el condimento de las comidas. Otra sirvienta descubrió el criminal intento de su compañera y la denunció.

##### La sequía.

Comunican del Sur de esta isla que se ha perdido la sementera á consecuencia de la sequía.

##### Robo é incendio.

En Tapia, un sujeto americano cometió un robo en una casa, prendiendo después fuego á ésta.

#### VASCONGADAS

##### Obrero muerto.—Fuego en un monte.

San Sebastián, 1.º.—En la fábrica de cerámica de Imaz y Compañía, en Hernani, el volante de una máquina enganchó al obrero Florentino Roujos, causándole tan graves heridas que falleció pocos momentos después.

En el monte Jaizquívil se declaró un incendio, según comunican de Fuenterrabía, que alcanzó una gran extensión de terreno, quemándose 700 pinos.

### A NUESTROS LECTORES

## UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios,

El más agradable de los purgantes  
**TE CHAMBARD**  
El mejor remedio contra el  
**ESTREÑIMIENTO**

### AVISOS UTILES

#### GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

#### REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico alivio rápido. Curación segura.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que sausen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## SECRETO A VOCES

En nuestro querido colega «El Mundo» encontramos un artículo muy interesante. Empieza así:

«Acaba de recibir España un agravio de la magnitud del que supone el hundimiento y saqueo del «Giralda». Y coincidiendo con eso, tan grave, la Propaganda alemana ha echado á la calle un folleto que se intitula «Las próximas elecciones, los problemas nacionales y la política internacional». ¿Para explicar el bloque de España y la política del hambre que se aplica por Alemania? No. Para exponer la necesidad de que el futuro Parlamento—el que ha de discutir y sancionar esas y otras agresiones—sea un Parlamento alemán.»

«España—expone la Propaganda de los Imperios centrales—no puede continuar aislada y han de ser los diputados que ahora se voten los que han de determinar sobre la alianza del pueblo español con otros pueblos.»

Luego, «El Mundo» sigue copiando el extraordinario documento. En éste hay párrafos como los que reproducimos á continuación:

«Los diputados que llevemos á las Cortes futuras—no se olvide que habla la Propaganda alemana—han de resolver hacia que grupo se ha de inclinar definitivamente España, y como todos abominamos de la amistad inglesa, debemos votar á los candidatos germanofílos, á los que nos orientan hacia una nueva política internacional, hacia el grupo central, á cuya cabeza está Alemania...»

«Debemos, con nuestros votos, facilitar el advenimiento de una alianza hispano-germánica.»

«El Mundo» comenta estos consejos diciendo:

«Es decir: que ya no basta con tener periódicos alemanes abanderados en España; se quiere también tener en nuestro país una hijuela del militarismo prusiano.»

Es un secreto á voces que en las próximas elecciones va á intervenir el oro del Rhin.

Corremos el peligro de que la mediación de España se acentúe gracias al órgano de un Parlamento donde predominen los alemanizados.

No se ha preocupado el Gobierno de este nuevo peligro? Claro que el Sr. Alcalá Zamora, por ejemplo, verá jubilosamente la perspectiva de una germanización parlamentaria. Pero el Sr. Alcalá Zamora no es todo el Gobierno. Es decir, nos parece...

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De JOSE ORTEGA MUNILLA «ESTRAZILLA»

Editada por RENACIMIENTO. En todas las librerías de España y América, á 3,50 ptas.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 2 de febrero de 1918.

Santos del día.—La Purificación de Nuestra Señora; Santos Aproniano, Fortunato y Feliciano, mártires; Cornelio y Lorenzo, obispos y confesores, y la Beata Juana de Lesmozac.

La misa y oficio son de la Purificación, con nota doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Carmelitas Maravillas, y continúa la novena á su titular; por la mañana, á las ocho, se exponerá á S. D. M.; á las diez y media, bendición de Candelas y misa cantada con sermón, predicando el R. P. Evaristo, carmelita, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario y sermón, que predicará don Francisco Peiró, terminando con la reserva, gozos, letanía y salve.

En la parroquia de Santos Justo y Pastor termina la novena á Nuestra Señora de la Purificación; á las ocho y media, misa de comunión general; á las diez y media, bendición de Candelas y misa solemne, predicando D. José Juliá; á las cinco y media, el ejercicio con S. D. M. manifiesto, y predicará el mismo señor.

En la de San Luis idem id. á Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, y predicará: por la mañana, á las diez, D. Aurelio López, y por la tarde, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la de San Marcos continúa la novena á Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria; á las ocho y media, misa de comunión; á las diez y media, bendición de Candelas, procesión y misa solemne con sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena, predicando el P. Villarín.

En la de San Blas continúa la novena á San Blas; á las cinco de la tarde, rosario, novena y gozos cantados.

En las Descalzas Reales, á las nueve, bendición de Candelas y misa solemne.

En la parroquia de Santa Bárbara, á las nueve y media, bendición de Candelas y misa cantada.

En la iglesia de Jesús da principio la novena á Nuestra Señora de la Providencia; á las diez, misa solemne con manifiesto, y á las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el R. P. Antonio de Carroera, novena, reserva y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-

ñora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de San Justo y Pastor, de la Providencia en la iglesia de Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

En la parroquia de San Jerónimo da principio la novena á San Blas; por la mañana, á las diez, se celebrará misa solemne, y por la tarde, á las cinco, se exponerá á S. D. M., rezándose á continuación la estación y el rosario; seguirá el sermón y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de febrero de 1868.—Los diarios de Lisboa dicen que el duque de Saldanha ha salido de Roma con dirección á Portugal. Si la noticia es cierta, en el estado actual del país vecino, y dada cierta excitación que se nota en el seno del Ejército, no extrañaríamos que antes de breve tiempo el mariscal Saldanha ocupe el Poder.

El Rey D. Luis debe marchar, á principios de febrero, para su palacio de Villaviciosa, donde pasará un mes. Se cree que este viaje tiene por causa el estado de salud de la Reina Pla.

(De La Correspondencia de España.)

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

## Banquete diplomático

Se celebró en el comedor de gala, y fué de 85 cubiertos. Concurrieron los jefes de Misión de las Potencias aliadas, los de varios neutrales, los jefes de Palacio, la alta servidumbre y la Familia Real. El orden en la mesa fué el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe D. Felipe de Borbón, duquesa de Talavera, embajador de Italia, embajadora de Francia, ministro de los Países Bajos, señora del ministro de Grecia, ministro del Uruguay, condesa de los Llanos, ministro de Bélgica, marquesa de Santa Cruz, encargado de Negocios de Portugal, dama particular de la Reina Cristina, general Huertas y duque de la Conquista.

Izquierda: Infanta doña Isabel, embajador de los Estados Unidos, embajadora de Inglaterra, Presidente del Consejo de Ministros, señora del ministro de China, ministro de Guatemala, señora del ministro de Bélgica, ministro de Méjico, duquesa de Sotomayor, ministro del Brasil, condesa del Puerto, Ferraz, señora de Beltrán de Lis, marqués de Castel Rodrigo y obispo de Sión.

Derecha de Su Majestad la Reina: Infante don Fernando, Infanta doña Luisa, embajador de Inglaterra, embajadora de los Estados Unidos, ministro de Cuba, señora del ministro de Guatemala, ministro de China, señora del ministro residente de Panamá, ministro del Japón, marquesa de Castel Rodrigo, ministro residente de Panamá, duquesa de la Victoria, conde de Velle, conde de Sástago y conde de Aybar.

Izquierda: Infante don Carlos, Princesa Felipe de Borbón, embajador de Francia, duquesa de San Carlos, ministro de Rumania, señora del ministro de Méjico, ministro de Serbia, duquesa de la Conquista, ministro de Grecia, condesa de Romanones, encargado de Negocios de Noruega, dama particular de Su Majestad la Reina, duque de Vistahermosa, marquesa de Aguila Real, conde de Gavia y D. Emilio Torres.

Ocupan las cabeceras el marqués de la Torre y el duque de Santo Mauro.

El banquete se sirvió con arreglo al siguiente menú:

Diner de LL. MM.

1.º février 1918.

Consommé Gaulois.—Filets de sole à l'Impériale.—Poulardé Edouard VII.—Selle de veau.—Petits pois.—Gâteau napolitain.—Glace Condé.

Vins: Château d'Iquem 1890.—Château Latour 1887.—Champagne Pommery Gréno.—Moscatel.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa.

«Entry of gladiators», marcha, Fucik.—«Veronique», selección, Messenger.—«Gipsy Love», selección, Lehar.—«Pais de las Hadas», Calleja.—«Our Miss Gibbs», selección, Monckton.—«Patrulla española», Deshayes.

Al banquete siguió el concierto en el salón Gasparini.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## ATENEO DE MADRID

### Tintoreto, decorador veneciano

El joven artista D. Mariano de Madrazo y López de la Calle, hijo del notable pintor don Ricardo y nieto del ilustre retratista D. Federico, ocupó ayer la tribuna del Ateneo para desarrollar una conferencia sobre el tema que encabeza estas líneas, conferencia organizada por la Sección de Artes plásticas.

El conferenciante supo, en primer término, evocar la época del Renacimiento veneciano, para servir de fondo á la figura de Jacobo Robusti, conocido con el nombre de Tintoreto por ser tal el oficio de su padre.

Nos dió á conocer una interesante biografía del pintor, su aprendizaje al lado de Tiziano, para venir más tarde á rivalizar con él; su ansia de pintar, todo un estudio del artista, basado en las importantes obras suyas que guarda nuestro Museo del Prado.

El conferenciante fué muy aplaudido del selecto público que acudió á escucharle.

COMENTANDO

## ESPECTACULO LAMENTABLE

A la misma hora en que se reunía el Consejo de ministros para tratar del torpedeamiento del «Giralda», el conocido germanofilo D. Niceto Alcalá Zamora, ministro ambulante de Fomento, hacia en Bilbao unas declaraciones verdaderamente lamentables. Decía que en su opinión, el torpedeamiento del citado buque no podía alterar nuestras buenas relaciones con Alemania y que todo se arreglará, como se arreglaron otros incidentes análogos.

¿Y cómo se arreglaron otros incidentes análogos? Nadie lo ignora. Quedando los buques en el fondo del mar, sin vengar las víctimas y España ultrajada indignamente y resignada con el ultraje...

¡Muy bonito, D. Niceto!... Pero nosotros creíamos que antes que germanofilo actuante y militante era usted ministro de la Monarquía española. Por lo visto, nos equivocábamos y la germanofilia es lo esencial de su personalidad política.

¿Mas cómo nos extrañaríamos de ello cuando vemos que hay periódicos que afirman, á la vuelta de algunas embarazosas divagaciones, que los alemanes hacen perfectamente, y que defienden el torpedeamiento del «Giralda», asegurando fué echado á pique porque se sospechaba que no iba á Pasajes, sino á un puerto francés? \*

Alemania no tiene necesidad de buscar explicaciones de su conducta. Esas explicaciones se las inventan, con un celo extraordinariamente sospechoso, sus ulanos de la pluma, reforzados en esta ocasión nada menos que por el ministro de Fomento. Con suscribir las, cumpliría. Bien es verdad que ni siquiera se molestará en ello. Sabe á qué atenerse respecto de España y de sus Gobiernos. Como ha recordado «Diario Universal» en un artículo famoso, Romanones fué torpedeado porque intentaba oponerse á los torpedeamientos. Una nación extranjera torpedea en España Presidentes del Consejo. ¿Cómo no va á hundir nuestros barcos? \*

Sin embargo, el caso es clarísimo. El ministro de Marina ha dado una nota oficiosa que resume lo comprobado acerca del hundimiento del «Giralda». Esa nota echa por tierra las miserables parodias de argumentos á que han recurrido los periódicos alemanizados de Madrid y de provincias. Declárase en ella que el Gobierno, perfectamente informado de la veracidad de los hechos y de la declaración comprobada de la oficialidad, tripulantes y capitán del «Giralda», relativa al hundimiento del mismo, encuentra motivos justificados para producir cerca del Gobierno imperial una reclamación diplomática muy energética, exigiendo la satisfacción debida, encaminada á una posible mayor eficacia.

No existiendo la menor duda de que el buque ejercía navegación de cabotaje, estaba amparado en un indiscutible derecho por su pabellón nacional y por las leyes vigentes aplicadas al tráfico interior marítimo, de que por ningún concepto pueden ni deben abstenerse los armadores españoles, restringiendo la navegación nacional de cabotaje á determinadas mercancías, consideradas por leyes de la nación de legítimo tráfico entre los puertos españoles, no siendo, además, admisible teoría alguna que considere aplicable entre naciones beligerantes cuanto produzca derechos coercitivos dentro del territorio español.

Convencido el Gobierno de la obligación ineludible que tiene de amparar y hacer respetar los derechos de los ciudadanos españoles dedicados al legal tráfico marítimo, tan indispensable para las necesidades nacionales, está dispuesto á proceder con la energía que las circunstancias exigen, para la deseada tranquilidad de las tripulaciones y garantía de los intereses navieros.

Pero el Sr. García Prieto, luego de encerrarse en una reserva diplomática muy pasada de moda—ya verá cómo conocemos la nota porque la Embajada alemana la publica en sus diarios, según sucedió recientemente—ha dicho que no comparte las exageraciones de algunos periódicos.

¿Exageraciones? ¿De modo que van á continuar los torpedeamientos? Porque sólo una actitud enérgica puede acabar con esa ignominia. Si Alemania ve claramente que España se dispone á renunciar á la representación y defensa de sus intereses en los países enemigos de ella, á incautarse, como represalia, de los navios germanos anclados en sus puertos y á romper las relaciones diplomáticas, tendrá buen cuidado de rectificar para no quedarse sin la única amistad que tiene en el Occidente de Europa... \*

Pero si comprende que le han dirigido una nota más, débil é incolora, se reirá de nosotros, y la burla proseguirá entre el asombro de las demás naciones...

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las

fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagas por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

GOBERNACION.—Real orden circular á los gobernadores civiles, trasladando una real orden del ministerio de la Guerra en la que se interesa que por el personal de este ministerio se faciliten las gestiones y trabajos de las Juntas nombradas para proponer terrenos para campos regionales de maniobras y para campos de tiro é instrucción de las guarniciones.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## VIDA DEPORTIVA

### Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad convocó á junta general extraordinaria, que se celebrará en el local social (Ponteros, 3, entresuelo), mañana domingo, á las nueve y tres cuartos de la mañana.

En esa junta, la directiva explicará su gestión para lograr la reorganización social y el traslado de domicilio; someterá á la general la cuestión de confianza; se tratará la reforma parcial del reglamento en la forma expuesta en el local social, y la admisión de los aspirantes á socios, propuesta por la Directiva.

Si no asistiese el número reglamentario de socios á la hora indicada, la sesión empezará en segunda convocatoria media hora después.

De tres á siete de la tarde estará constituida la Mesa para la votación de cargos vacantes (contador y tres vocales), pudiendo los socios emitir sus votos en cualquier momento de dichas horas. Cerrada la votación, se procederá al escrutinio y tomarán posesión los elegidos.

### «FOOT-BALL»

#### Stadium-Madrid.

Mañana domingo 3, á las tres de la tarde, y en el campo del Madrid, se celebrará un partido para los eliminitorios del campeonato del Centro entre los primeros equipos del Stadium y del Madrid F. C.

## Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Leída y aprobada el acta de la anterior, continuó la discusión del tema «Las subsistencias desde el punto de vista higiénico y económico». Hicieron uso de la palabra los Sres. Redondo, Decref y Padrós, quien presentó unas muestras de pan integral, cuya fabricación y uso recomendó como ventajoso para todos, insistiendo en la necesidad de establecer la tasa en los puntos de producción y de consumo, como manera de resolver el problema de las subsistencias.

El doctor Albiñana combatió el uso del pan integral, que consideró contrario para la salud por la facilidad en producir gastritis y enteritis.

El doctor Franco Martínez dió lectura á las conclusiones que presentó al tema objeto de la discusión.

Y habiendo pasado las horas de reglamento, se levantó la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Lasbennes.

## MAÑANA

Id á la subasta de muebles y objetos de la plaza de Santa Ana, 10, 1.º Entrada libre.

## GRAN MUNDO

### Noticias de enfermos.

Continúa enferma de cuidado la condesa de Almaraz.

El senador vitalicio señor conde de Vilches, sigue en el mismo estado de gravedad.

### Cacerías.

En el magnífico coto de Viñuelas, propiedad de los duques del Infantado, se celebran estos días animadas cacerías, en las que toman parte, entre otros invitados, el duque de Santo Mauro, D. Narciso Pérez de Guzmán, los marqueses de La Guardia, de Tormero, de Jura Real y D. Luis y D. Francisco Hurtado de Amézaga.

El próximo día 10 se celebrará otra cacería en Malpica, á la que el duque de Arión ha invitado á varios amigos.

En la misma fecha se verificará también una cacería en Malpartida (Talavera), hermosa finca propiedad de D. Basilio Avial.

Hoy regresarán de la montería celebrada en el coto de Doñana, propiedad del duque de Tarifa, el embajador de Austria, Príncipe de Furtstenberg, y los marqueses de Viana y de la Scala.

### Viajes.

Los condes de Campomanes han marchado á Mérida.

Los señores de Santos Suárez (D. F.) se han trasladado de Anglet á París.

Han llegado á Madrid: de su finca del Castañar, los condes de Finat; de Extremadura, la condesa de la Corte y su hija, y de Sevilla, D. Alfredo y D. Ignacio Bañer.

### Noticias varias.

Con motivo de celebrar sus días, recibirá hoy á sus relaciones la duquesa de Canalejas.

También se quedará en casa, para recibir á sus amigos con igual motivo, la condesa de Villar de Felices.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa Barnevo y Sandoval para don Luis Valcarlos, hijo del general de Marina D. Carlos.

La boda se celebrará en el mes de mayo.

EN PRICE

## ORQUESTA FILARMONICA

En la primera parte del programa del concierto dado ayer tarde en Price por la Filarmónica, figuraba, además de la obertura *Genoveva*, de Schumann, y la *bacanal* de Tannhäuser, el delicioso *Largo religioso*, de Handel, siempre admirable. Los profesores que tan sabiamente dirige el Sr. Pérez Casas, ejecutaron esta hermosísima obra con tan fervoroso entusiasmo y tan cumplida maestría, que el público, que la había escuchado con devoción imperturbable, prorrumió en clamorosa é insistente ovación cuando se oyó la última nota. Tan insistentes fueron los aplausos, que la Orquesta Filarmónica tocó por segunda vez la página inmortal. El profesor de violín Sr. F. Ortiz, recibió muchas felicitaciones.

La *Séptima sinfonía* de Bruckner, que se oía por primera vez, satisfizo, aunque no entusiasmo al auditorio. Todos los tiempos despertaron igual impresión en el público, aunque se aplaudieran en mayor medida de elogio el primero, á pesar de sus proporciones exageradas, y el final, que es el más importante de la *Sinfonía*, el segundo tiempo, de carácter religioso y de forma wagneriana, y el tercero, de «bor clásico, no produjeron la misma impresión que los anteriores. La obra de Bruckner merece ser oída otra vez para confirmar ó rectificar la sanción de los que hasta ayer no la conocían.

La *procesión del Rocío*, de Turina, siempre aplaudida, y las danzas del *Príncipe Igor*, de Borodin, formaban la última parte del programa.

La Orquesta Filarmónica fué ovacionada frecuentemente durante toda la tarde.

R. DE C.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el cardenal Almaraz, arzobispo de Sevilla; el obispo de Segovia, el duque de Durcal, el general Marina con su señora, el ex senador y magistrado D. Antonio Marín de la Bárcena, don Rafael Mitjana, D. Juan Drumen, D. Agustín Marín Bertrán de Lis, D. Alfonso del Valle, D. Juan Servet y Mr. C'Eric Hambro.

SS. MM. se han impresionado mucho con la desgracia de familia que acaba de sufrir don Juan Navarro Reverter y le han dado expresivo pésame.

También han enviado á la familia la expresión de su sentimiento por la muerte del marqués de Casa Salkillo, ocurrida en Zaragoza.

El finado era hijo del general Sanchiz, que fué director de estudios del Monarca.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocóricos.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Modificando el artículo 27 del reglamento para la ejecución de la ley de pesas y medidas.

—Concediendo representación en las Juntas provinciales y locales de Primera enseñanza á las Cámaras de Comercio é Industria y á las Sociedades de Amigos del País.

—Jubilando á D. Juan Pérez López y á D. Manuel Labajo Pérez, catedráticos de los Institutos de Sevilla y Valladolid, respectivamente.

—Nombrando en ascenso de escala inspector de segunda clase del Cuerpo facultativo de Estadística á D. Antonio Milego.

—Idem en ídem jefes de primera clase del mencionado Cuerpo á D. Manuel Tolosa y á D. Fausto Martínez.

Marina.—Propuesta de ascenso al empleo de teniente coronel del comandante de Infantería de Marina D. Juan Ros Ramírez.

—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos del capellán mayor D. Gregorio Sánchez Rojas, capellán primero D. Pablo Catalán, y capellán segundo D. Victoriano Sanz.

—Disponiendo que el contraalmirante don Pedro Vázquez de Castro cese en el destino de jefe del Arsenal de Cartagena.

—Idem que el contraalmirante de la Armada D. Pedro Vázquez de Castro quede para eventualidades.

—Nombrando general jefe del Arsenal de Cartagena al contraalmirante D. Emiliano Enriquez Lofo.

—Idem presidente del Consejo de Administración del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, al vicealmirante D. Miguel Márquez de Prado.

Guerra.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al coronel de la Guardia Civil, retirado, D. Vicente García Pérez.

—Idem al recluso en la cárcel pública de Melilla, Mohamed Ben Mohamed Bernisa, la libertad condicional.

## Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal es conseguida tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos.

## LA LOTERIA

El tercero.

El tercer premio del sorteo de la lotería de hoy ha correspondido á la Administración de la Avenida de Peñalver, número 1, que vendió las tres series del número señalado, con sus aproximaciones, y treinta números de las centenas.

El número agraciado con el tercer premio fue venado amsayzar: dos billetes á decimal un billete entero. No hay otros datos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Renuncia del Sr. Gabilán.

Se da cuenta de una comunicación del señor Gabilán renunciando el cargo de presidente del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, quedando autorizado el alcalde para nombrar el concejal que ha de sustituirle.

Otros asuntos.

Sin debate son aprobados casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

El ingreso de los empleados.

El Sr. Ossorio y Gallardo apoya una proposición de la minoría maurista, proponiendo nuevas bases para el ingreso del personal de todas clases del Ayuntamiento de Madrid, combatiendo los nombramientos que no sean por oposición.

Dice que, aunque ahora no se hace, los nombramientos se han hecho por el «me da la gana» de los alcaldes y el «me toca a mí» de los concejales, ocasionando esto un grave trastorno a la Administración municipal.

Censura el reparto de papeletas de trabajo en la forma que actualmente se hace.

Dice que, después de estar establecido el sistema de las oposiciones para la entrada de empleados, todos los alcaldes han nombrado a 65 temporeros.

Añade que hay, además, gran número de jornaleros eventuales, que es preciso que sean nombrados de distinto modo.

Protesta también de que haya 88 empleados que cobran por gratificación.

Hace notar que al posesionarse de la Delegación del Asilo de la Paloma se encontró con un ordenanza que no prestaba el servicio para el que estaba designado.

El Sr. Garrido se muestra conforme con el espíritu de la proposición del Sr. Ossorio. Propone que pase la proposición a estudio de una Comisión especial que se nombre y de la que forme parte un individuo de cada una de las Comisiones permanentes.

El duque de Almodóvar del Valle aplaude la idea desarrollada en la proposición de los mauristas, y propone que todas las vacantes que se produzcan queden sin proveer hasta que se establezca el sistema que se propone.

El Sr. Corona pide que se nombren uno o dos individuos por cada Comisión para que estudie las necesidades de los servicios a ella encomendados y que en un plazo prudencial dictaminen.

El Sr. Crespo se adhiere a lo propuesto por el Sr. Garrido.

El Sr. Francos Rodríguez hace constar que al constituirse la actual Comisión de Personal propuso que se amortizara la primera vacante que se produjo, y que la provisión de las que ocurrieran en lo sucesivo recayese en los apositores aprobados.

Añade que lo que hace falta es que la dejación de facultades que están dispuestos a hacer los alcaldes y concejales no vaya a caer en manos de otros señores que, por no ser ediles, están libres de censuras.

El Sr. Ossorio Gallardo reconoce la veracidad de lo dicho por el alcalde.

Proclama que la Administración municipal es mil veces superior a cualquier otra Administración del Estado.

El duque de Almodóvar del Valle hace constar que de los dos nombramientos que se dice que él hizo mientras fue alcalde, uno lo hizo el primer teniente alcalde en funciones de interino, y que no recuerda haber firmado el otro.

Después de algunas observaciones formuladas por los Sres. Aguilera y Arjona, Ossorio Gallardo y Fernández Caneja, se acuerda que se nombre una Comisión especial, formada por seis concejales, uno de cada fracción política de las que integran el Concejo.

Gratificaciones a los empleados.

El Sr. Reglero apoya su proposición referente a la gratificación a los funcionarios municipales.

El Sr. Garrido declara que todos están dispuestos a hacer algo en favor de los emplea-

dos municipales; pero que legalmente no puede hacerse lo que se propone, siendo necesario un presupuesto extraordinario, y pide que pase el asunto a estudio de la Comisión de Hacienda.

El Sr. Reglero pide que se discuta en el acto y que se rebaje la gratificación a 150 pesetas para los empleados y 50 para los obreros.

El Sr. Garrido dice que aunque se rebaje el subsidio no se puede acordar lo que se desea.

El Sr. Goicoechea propone que pase a la Comisión de Hacienda, para que estudie la forma de socorrer a los empleados con sueldo menor de 3.000 pesetas y a todos los obreros, siempre teniendo en cuenta las condiciones de cada empleado.

El Sr. Reglero se conforma con lo propuesto por el Sr. Goicoechea.

El Sr. Fernández Caneja propone que sea el socorro de una paga a toda clase de funcionarios con sueldo inferior a 4.000 pesetas, excepto a los que cobran por gratificación.

El Sr. Tato propone que el socorro sea para todos los funcionarios administrativos, facultativos y técnicos, excepto a los que cobran por gratificación y a los de sueldo inferior a 4.000 pesetas, y una decena a los obreros.

Recomienda la urgencia de la resolución. El Sr. Francos Rodríguez dice que, tomada en consideración la propuesta del Sr. Reglero, la Comisión de Hacienda dictaminará con urgencia sobre el particular.

Las Casas de Socorro.

Con motivo de la discusión de un dictamen proponiendo el reconocimiento e inclusión en el presupuesto para 1919 de un crédito de 17.806,84 pesetas, importe de los medicamentos suministrados a las Casas de Socorro durante el mes de octubre último, se hacen varias observaciones acerca de la forma en que se prestan los servicios en las Casas de Socorro, conviniéndose en la necesidad de modificar la forma de su funcionamiento.

El Sr. Tato hizo algunas manifestaciones acerca de la forma en que ha constituido la Junta de la Casa de Socorro de Chamberí, que preside, y puso de manifiesto las reformas materiales que hay que introducir en el citado establecimiento benéfico.

Otros ruegos.

El Sr. Silva aboga por que la Compañía de Tranvías restablezca los billetes económicos para los obreros.

El Sr. Asprón, como delegado de tranvías, promete ocuparse del asunto.

El Sr. García Cernuda, ocupándose de un concurso de carbones celebrado para la Fábrica del Gas, dice que se han presentado proposiciones de carbón a 70 pesetas tonelada, que antes el Ayuntamiento ha pagado a más de 90 pesetas.

Hace notar que el precio será de un precio superior al de la tasa.

Protesta de que el ministro de Fomento haya dicho que sólo vendrán a Madrid 200 toneladas de carbón diarias.

El Sr. Francos Rodríguez hace constar que, según el comisario de Abastecimientos, los contratos de carbón para las Fábricas del Gas pueden ser superiores al precio de tasa, y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

FRONTON MADRID

Ayer por la tarde jugaron el especial Amparo y Amalia (rojas) contra Angeles y María Consoeio (azules).

La cátedra debió pasar un mal rato, pues se declaró franca e insistentemente azul, y las rojas, que trabajaron mucho y muy seguras, se llevaron fácilmente el partido.

Por la noche, en lugar de las anunciadas, jugaron Mercedes y Amalia (rojas) contra Angeles y Joaquina (azules).

Resultó precioso de veras y en él los cátedráticos debieron reponerse del susto de la tarde.

Desde el tanto primero al 24 la lucha fué enorme, grande, y era difícil prever el éxito. Las cuatro chiquillas rivalizaron en hacerlo bien. Las rojas apretaban como tenazas y Joaquina restaba lo restable.

Desde el tanto 24, la victoria se hizo azul. Angeles y Joaquina ganaron por cuatro tantos.

TOROS Y TOREROS

Enrique Ortega (Cuco) es un buen banderillero de Joselito que en época de vacaciones, en vez de dedicarse a tomar dos chatos en la venta de Eritaña ó el sol en las afueras de Sevilla la bari, ha escrito una obra teatral, El triunfo de Manolillo, que ha obtenido un éxito en toda regla. Claro es que yo no me voy a meter a juzgar el mérito de la nueva producción teatral, que doctores tiene la ciencia, y el doctor L. P. ya la ha juzgado con su leal saber y entender; pero sí me complace hacer constar y dedicar un elogio a todo el que hace una manifestación ostensible de cultura.

No voy a pedir que por este motivo se le proponga a Cuco para un sillón de cualquier academia, le otorguen una gran cruz ó se le conceda tratamiento de excelencia; pero mientras algunos señores se dedican a la taurofobia, sin haber dado la menor señal de cultura, la torería de hoy progresa y no se asemeja a la de ayer.

Con motivo del estreno de la obra de Enrique Ortega, han surgido los comentarios, creyendo que por este hecho, tomado al principio con cierto pitorreo, la máquina entera del universo estaba desquiciada y rota, como dice Galdós en una de sus obras. Desquiciada y rota estaría si viéramos que Benayente descendía de su pedestal para banderillar un becerro al hilo de las tablas—las tablas de un circo taurino, no las de un escenario,—ó si un escritor del nombre y renombre de Linares Rivas ó Martínez Sierra colgase la péñola para organizar una cuadrilla de niños sevillanos.

Peró tomar a pitorreo—más bien a choteo, tratándose de un banderillero de cuadrilla de lujo—el que un diestro entre por la puerta grande de la Sociedad de Autores, es ganas de mostrar incultura y no desear que vaya desapareciendo de España la gran cantidad de analfabetos, verdadero peso muerto para el progreso de la nación.

Yo, por lo menos, entre el torero que escribe comedias y el señorito que torea y no sabe escribir una carta, me parece más elogiabile el primero. Vaya un aplauso al simpático Cuco, que este año ha oído las ovaciones antes que su maestro, el rey de la torería, aquel torero que con la muleta iguala a Benayente con la pluma. ¡Que todo lo bueno ha de ser de la cuadrilla de Joselito!

P. ALVAREZ.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Licencias.—Se concedieron seis meses de licencia, para Puerto Rico, al primer teniente de la reserva territorial de Canarias D. José Veray.

—Idem licencia por tiempo ilimitado, para varios puntos, al segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Félix Iquino Parra.

Reemplazos.—Pasan a la situación de reemplazo voluntario los comandantes de Infantería D. Carlos Gil de Arévalo y D. Francisco Clemente.

—Declaróse de reemplazo forzoso el archivero tercero de Oficinas militares D. Perfecto Gómez.

—Idem el auxiliar principal D. Juan Coll Borrás.

Supernumerario.—Pasa a situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería D. Ramón Rodríguez Llamas.

Orden de San Hermenegildo.—Concedióse la placa de la Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Emilio Barrera Luяando.

—Idem la cruz de dicha Orden al primer teniente de Infantería D. Miguel Lovera.

Profesorado.—Se dispuso que los oficiales que desempeñen el cargo de profesor en el Servicio de Aeronáutica tengan derecho a las recompensas de Profesorado.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se dispuso que embarque en el torpedero número 9 el alférez de navío D. Pedro Fontela.

—Nombróse profesor de la Escuela de Ingenieros y Maquinistas al teniente de navío D. Fernando Lacaci.

—Nombróse ayudante personal del coman-

dante general de la escuadra al teniente de navío D. Emilio Antón Palacios.

Cuerpo administrativo.—Nombróse habilitado del Hospital de Ferrol al contador de navío D. José Caballero.

Sanidad.—Destinóse para el servicio de guardias del arsenal de la Carraca al primer médico D. Rafael Berenguer.

—Idem al acorazado España al de igual empleo D. Augusto Martín.

Maquinistas.—Autorizóse para pasar en la corte la revista de febrero al primer maquinista D. José Fornell.

—Embarca en el Cataluña el maquinista, oficial de segunda, D. José Manso Díaz.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES. Columns include 'Día 31' and 'Día 1º'.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Peticiones de los maestros de Sección de las graduadas.—La Junta directiva de la Sección General de Maestros de Sección ha visitado al ministro de Instrucción pública y al director general de Primera enseñanza para hacerles entrega de las siguientes peticiones: Que todos los profesores de Sección de Escuelas graduadas tengan los mismos derechos y atribuciones en el ejercicio de su cargo.

Que todas las cuestiones de orden interior, tanto técnicas como administrativas, sean tratadas y acordadas por una absoluta mayoría de votos.

Que para representar a la Junta de profesores y cumplir sus acuerdos, éstos elegirán por votación uno de sus individuos. El que resultare elegido no podrá renunciar; siendo el cargo honorífico y obligatorio durante su actuación un curso completo, y siendo reelecto si él lo autoriza.

Que a los actuales directores de graduadas les sea respetado su cargo y los derechos adquiridos, siempre que no se opongan a las peticiones anteriores, pero perdiendo una y otra cosa al cesar, por cualquier causa, en la dirección que vengyan desempeñando.

Las actuales direcciones de escuelas graduadas se irán amortizando a medida que vayan ocurriendo vacantes, no pudiéndose bajo ningún concepto proceder al nombramiento de directores de las mismas ni de las graduadas que en lo sucesivo puedan crearse, y, por último, pidieron a los señores Rodés y Rivas Mateos que para demostrar de una manera clara y terminante todas estas peticiones que redundan en beneficio de la enseñanza, se crease, a título de ensayo, una graduada que funcionase con el régimen propuesto.

Tanto el ministro como el director prometieron en breves frases hacer todo lo posible para llevar a la práctica estas peticiones.

Ingenieros industriales.—Por fallecimiento de D. José Mestre Gómez, catedrático de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, se dan los ascensos de escala a D. Félix Cardellach, D. Paulino Castells Vidal, don Fernando Tallada Comella y D. Alfonso Torán, y pasan a ocupar en el escalafón los números 3, 6, 12 y 20, respectivamente, con la antigüedad de 28 de diciembre próximo pasado.

—Se anuncia a concurso entre catedráticos numerarios la provisión de la cátedra de Física industrial, vacante en la Escuela de Barcelona.

Escuela Central de Idiomas.—Se nombra profesor de este Centro, con destino a la organización de grupos femeninos y conferencias en idioma francés a D. Juan Lagoubil.

—Idem profesor auxiliar de la misma Escuela, con destino a la enseñanza del Inglés, a D. Guillermo Perrin Thomé.

Escuelas Normales.—Se nombra vocal del Patronato Nacional de Ciegos a doña Concepción Sáiz, en la vacante producida por defunción de doña Fanny Garrido de Rodríguez Mourelo.

—Se concede un mes de licencia, sin sueldo, a la profesora de dibujo de la Normal de Maestras de Castellón doña Pilar Vilaret.

Permutas de maestros.—Se accede a las permutas solicitadas por D. Nicasio López Buendía y D. Leonardo Cano y Gutiérrez, maestros de Cifuentes (Guadalajara) y Burgo de Osma (Soria), y la entablada entre don Santiago Alvarez y Potenciano y D. Alejandro Cámara y Ortega, maestros de Abadiano (Vizcaya) y Oyardo (Alava).

También se han concedido las permutas solicitadas por doña Isabel Rodó Malloiré y doña María del Carmen Ambrós, maestras de Mataró y Canet (Barcelona), respectivamente, y por doña Baltasara Vidal y doña Flora Caniguer, maestras de Llausá (Gerona) y San Andrés de la Barca (Barcelona).

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

cuchado al guarda del cementerio. El sentimiento egoísta que le había hecho obrar cedía el puesto a una turbación y a una ansiedad que no podía dominar. No era solamente su conciencia, sino también su corazón lo que se rebelaba en contra suya. Su conciencia hablaba en nombre de la honradez, invocando los derechos del esposo. Su corazón hablaba en nombre de la mujer amada, que podía ser víctima de su imprudencia y de su temeridad. Si en aquel momento le hubieran dicho: «Si quieres que esa mujer viva, llama a tu marido», inmediatamente y sin vacilar hubiera hecho el sacrificio de su amor. No quería, no deseaba mas que una sola cosa: ver vivir a la señora de Borsenne. El desaparecía, no era nada, ella lo era todo.

Por fin llegó el instante que con tanto temor esperaba. La señora de Borsenne lanzó un prolongado suspiro, alzó los brazos, que cruzó sobre el pecho, y abriendo los ojos, levantó lentamente la cabeza. Llena de miedo y temblando como un criminal, el joven ocultó su rostro entre las ropas de la cama.

V

—¡Oh qué sueño más horrible!—murmuró la joven con débil voz.—Estoy aniquilada, magullada... ¡Dios mío, cuánto sufro!

Sus ojos se cerraron y su cabeza cayó de nuevo sobre la almohada.

¿Era una debilidad momentánea, ó iba a caer de nuevo en su sueño letárgico? El joven estaba pronto a socorrerla.

Al cabo de un instante lanzó un grito, sus brazos se crisparon, y con un movimiento logró sentarse sobre el lecho. Su larga cabellera cayó como un velo sobre sus espaldas.

Sus ojos se abrieron desmesuradamente y se fijaron con brillantes reflejos en algunos de los objetos que la rodeaban.

—¿Dónde estoy?—dijo.—Continúa la horrible visión que me persigue?... ¡No, no!... Yo no he visto eso... ¡Es una mentira, es una ilusión engañosa!... ¡Si fuera verdad, sería demasiado horrible!... ¡La noche... el frío... el ataud!... ¡No, no es verdad!... ¡Estoy enferma... tengo fiebre... delirio!...

Y se interrumpió, presa de un nuevo

acceso nervioso. Quería huir del tormento de sus espantosos recuerdos y rechazar lejos de sí tan pavorosos pensamientos. Llevó las manos a sus ojos y se palpó el cuerpo, como para asegurarse de que estaba bien despierta. Vió las joyas que la adornaban, vió su traje y sus encajes hechos pedazos, se miró sus maltratadas manos, la punta de sus ensangrentados dedos, sus uñas rotas y despedazadas... La expresión de su rostro, el extravío de sus miradas marcaban una a una sus sensaciones y el penoso trabajo de su espíritu.

El joven esperaba inmóvil, anhelante, sin atreverse a mirarla.

—¡Dios mío!—dijo por fin con voz más fuerte.—¡Tened piedad de mí!

Y lanzó a su alrededor una mirada de espanto. Luego, con una fuerza que no era fácil de suponerle, cogió las ropas que la cubrían y las arrojó lejos de sí.

Entonces vió al joven arrodillado al pie del lecho.

—¡Un hombre a mi lado!—exclamó.—¿Dónde estoy?

El desconocido dejó oír un gemido, pero se obstinó en tener el rostro oculto.

La joven le puso la mano sobre la cabeza y le dijo:

—¡Quiquiera que seáis, necesito conoceros! ¡Hablad!

El joven dejó ver su rostro bañado en lágrimas; ella le reconoció al momento.

—¡Jorge!—exclamó con la mayor admiración.—¡Vos aquí!

Y con un movimiento instintivo de pudor reparó el desorden de sus vestidos.

—¡Sí, soy yo!—dijo temblando y juntando las manos.

—¿Y que hacéis aquí?

—Hace un momento rezaba; ahora lloro.

—¡Es verdad, estáis llorando! ¿Y por qué lloráis, Jorge?

—Juana, lloro porque os amo y os veo sufrir.

—¡Callad, desdichado!... ¡Callad!... ¡Si os oyeran!...

—Vos sola podéis oírme.

—¡Pero decidme en dónde nos hallamos!

—En casa de un amigo.

—¿Conque no estoy en mi casa?

—No os lo puedo decir... Más tarde, Juana, lo sabréis todo.

Juana le miraba con extraña fijeza. Luego, enseñándole sus manos:

—¡Bah!—dijo.—Para que mi razón haya resistido hasta este momento, preciso es que sea más fuerte de lo que os podéis figurar. Comenzad a hablar sin temor: todo lo que me tengáis que decir no será tan horrible como lo que ya sé.

—¡Ah!—dijo Jorge con inmensa alegría.—¡Esta salvada! ¡Esta salvada!

Y apoderándose de sus manos, las cubrió de lágrimas y de besos.

En aquel momento la joven se estremeció.

—Tengo frío!—dijo.

Jorge se levantó vivamente y en un momento la cubrió de nuevo de mantas y demás ropas que halló por el cuarto, obligándola a que se recostara.

En el hogar había aún un poco de

fuego; lo avivó poniendo en él algunos pedazos de leña. Buscando bien, descubrió una caja con carbón de piedra, y llenó la chimenea. Muy pronto la pirámide de cok se coronó de llamas amarillas y azules, y un cuarto de hora después era confortable el calor de la habitación.

La joven, que había tenido los ojos cerrados algunos minutos, los abrió. Jorge se aproximó al lecho.

—¿Os encontráis mejor?

—Sí, respiro con más facilidad, me siento reanimada; pero me parece que todo mi cuerpo está insensible.

—¿Queréis que os levante un poco la cabeza?

—Sí.

Con destreza sin igual recogió las dos extremidades de la almohada para duplicar su altura.

Juana se sonrió, diciendo:

—Gracias.

Jorge, en aquel momento, era el más feliz de los hombres.

—Ahora, Juana, reposad un momento y no habléis.

El joven tomó una silla y se sentó al lado de la cama.

Después de algunos minutos, la joven se llevó la mano al pecho. Jorge se levantó vivamente.

—No es nada—dijo—; quisiera comer algo.

Jorge se sintió contrariado. Era el primer deseo de la enferma, y ese deseo no lo podía satisfacer.

—¡Mi querida Juana—dijo,—el día va a aparecer, y dentro de un momento al

INFORMACION POLITICA

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernacion manifestó ayer mañana que en Barcelona no ha ocurrido novedad en las fábricas, á que está principalmente concretada la huelga, así como el número de los huelguistas tiende á decrecer, mero de una baja sensible en el número de fábricas y de obreros parados.

En Málaga tampoco ha ocurrido nada extraordinario, y el orden público no se ha alterado en ninguna otra provincia.

La Tribuna inserta un artículo que titula «Los médicos.—Para el señor ministro de la Gobernacion.—Por segunda vez.»

«En este artículo—dijo el Sr. Bahamonde—se supone que el asunto se tiene en olvido por el ministerio, y en ello hay error.

La Inspección de Sanidad, el Consejo y la Dirección general de Seguridad vienen minuciosamente estudiando el caso, que, como otros muchos, en teoría es muy difícil de resolver, pero que en la práctica no dejan de ofrecer dificultades; á vencerlas se encaminan los esfuerzos de aquellos centros, y todo hace creer que en breve se acordarán las medidas que se estiman necesarias para corregir las deficiencias de que viene adoleciendo aquel servicio.»

DE HACIENDA

La recaudación.

La recaudación por todos conceptos en el mes de enero es de 73.690.257 pesetas.

Comparada con lo recaudado en igual mes del año anterior, resulta un aumento de pesetas 5.997.497.

Como la baja en Aduanas ha sido, en el mes de enero, de 3.939.403 pesetas, el aumento líquido es de 2.058.074.

Rectificaciones.

El ministro de Hacienda manifestó á los periodistas que había visto en varios periódicos que, tomando por base lo que dice una revista técnica, le dirigían censuras por el decreto de la gasolina, y tenía que hacer constar que éste había sido redactado por la Comisaría de Abastecimientos, de acuerdo con la Dirección de Aduanas, y que espera sea eficaz, remitiéndose á su resultado.

Recogiendo también censuras respecto del decreto de los trigos, dijo que no se había variado en nada y que se han importado 65.000 toneladas, que es todo lo que permitía la capacidad de los buques.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó ayer mañana con el Monarca, sometiéndole á la firma regia un decreto de Guerra sobre libertad condicional y otro de Gracia y Justicia acerca del suministro de víveres del penal de Ocaña.

Hoy, en que no tendrá despacho con el Rey, el marqués de Alhucemas se dedicará de lleno á la redacción de la nota á Alemania, para poder dar lectura de ella á sus compañeros en el Consejo de ministros que se celebrará por la tarde.

En la reunión de éste, una vez que se haya dado lectura del expresado documento y quedado aprobado, dará cuenta el ministro de Gracia y Justicia de las medidas sobre extensión de la ley notarial para los efectos electorales, será oído el ministro de Fomento para conocer sus impresiones acerca de su extensión, y se hablará algo del arreglo comercial con los Estados Unidos.

Acercá de las negociaciones que se llevan para éste, respecto de las cuales, como de la nota á Alemania, adelantábamos una impresión en nuestra edición de ayer mañana, el marqués de Alhucemas, procediendo con una exquisita delicadeza, tuvo frases muy encomiásticas para los señores ministro de Hacienda, subsecretario de dicho departamento y marqués de Urquijo, diciendo que, aunque él había tenido la intervención natural, como Presidente y ministro de Estado, quienes han llevado directamente las negociaciones y fueron designados por el Gobierno para entenderse con los comisionados norteamericanos, son los Sres. Ventosa, Garnica y marqués de Urquijo, habiendo trabajado éstos con la inteligencia y buena voluntad que tenían derecho á esperar aquellos que para tan delicado cometido les designaron, por lo cual el jefe del Gobierno les estaba reconociendo.

Terminada la negociación que está para ultimarse será llevado el asunto al Consejo, haciéndose después el cambio de notas verbales con el embajador en Madrid.

EL SR. BURGOS Y MAZO

El ex ministro de Gracia y Justicia Sr. Burgos y Mazo ha sido elegido académico de número de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Es el designado persona de gran cultura y de claro talento. La elección no ha podido ser más acertada.

Con motivo de su designación ha recibido el Sr. Burgos y Mazo muchas felicitaciones.

EL CONSEJO DE ESTADO

Ayer se reunió, como estaba anunciado, el Consejo de Estado en pleno, ocupándose del expediente relativo al aumento de capital social del Banco de España.

Se dió lectura de la ponencia de la Comisión permanente, contraria á que pueda hacerse la reforma de los estatutos sin una ley expresa y de los votos particulares.

Hizo uso de la palabra el Sr. Espada, quien en un notabilísimo informe impugnó el voto particular del Sr. Cortezo, y comenzó éste su discurso defendiendo su voto.

No llegó á ultimar el examen del asunto, y teniendo en cuenta el Consejo que el expediente que se le ha pasado es sumamente reducido, limitándose á un informe de la Dirección general del Tesoro, acordó dirigirse al ministro de Hacienda reclamando el envío de las actas de las sesiones del Consejo del Banco en que se votó y acordó el aumento y de cuantos antecedentes puedan ilustrarle para el mejor estudio de la cuestión. Entretanto recibí cuanto ha pedido, se interrumpe la discusión de éste.

EL CONDE DE ROMANONES

Ayer mañana regresó á Madrid el conde de Romanones.

Este invirtió gran parte de la mañana de ayer en recibir las visitas de muchos de sus amigos políticos que se preparan á luchar en las próximas elecciones generales.

El conde de Romanones almorzó en el Ritz con los embajadores de Italia y de la Argentina, el diputado italiano On. Nava, el conde Ponzone y los Sres. López Muñoz, Salvatella y López Monis.

Ayer tarde se ha hablado con insistencia de una ruptura electoral entre el Gobierno y los Sres. Dato y conde de Romanones.

Más fundamento parece tener lo referente al partido conservador, aun dentro de ciertos límites, que el rumor relacionado con el conde de Romanones.

Creemos que, más que una ruptura, se trata de discrepancias en materia electoral, surgidas con motivo de la preponderancia que quieren adquirir, en cuanto á número de candidatos, determinadas personalidades del Gobierno.

EXPECTACION

No puede negarse que hay verdadero interés, nunca tan justificado como ahora, por conocer el contenido de la nota que ha de dirigirse al Gobierno alemán.

La nota será de mayor energía de la que muchos suponen.

Para unos, la presencia del Sr. Gimeno en el Gobierno es garantía de que la reclamación que se formula ha de estar inspirada en temperamentos enérgicos, como corresponde á la gravedad del hecho que lo motiva.

Quien fué ponente con ocasión del torpedeamiento del San Fulgencio, está obligado, en el caso que nos ocupa, á mantener el criterio que entonces sostuvo, y á nadie podría extrañar esa actitud después del artículo del Diario Universal á que hace tres días hicimos referencia. Lo que constituiría una novedad sería una modificación, por pequeña que fuese, en su conducta, y esto no lo creemos.

Por otra parte, hay que confiar también, porque hay antecedentes que le abonan, en el señor marqués de Alhucemas.

Se ha recordado el caso del San Fulgencio, por el hecho de que fuera el Sr. Gimeno quien redactara la nota, que, con alguna modificación en el sentido de dulcificarla, quedó aprobada y enviada después al Gobierno alemán. Pero por nadie se ha tenido presente, ni á ella se ha hecho alusión alguna en estos días, la nota presentada al Gobierno alemán con motivo del torpedeamiento del Patrioc.

La nota á que dió lugar este torpedeamiento era de tonos extremadamente enérgicos; á ella se contestó dando satisfacciones, correspondiendo dicha reclamación á una etapa liberal en que presidía el Gobierno el señor marqués de Alhucemas.

Y teniendo el caso del Givalda caracteres de una gravedad excepcional, reconocidos por el propio jefe del Gobierno, hay motivos fundados para esperar que éste se inspire al redactar la nota que hoy lleva á la consideración de sus compañeros, en un criterio no menos enérgico del que ya dió muestras en la ocasión que se recuerda.

INAUGURACION

FRONTON MODERNO

Desde ayer cuenta Madrid con otro sitio más donde se cultivaba el sport vasco serío por bellas señoritas y aplaudidos pelotaris.

D. Manuel de la Arena, D. Juan Antonio Menéndez y D. Manuel Garrido son los empresarios del nuevo fronton, que ha sido edificado próximo al teatro Odeón.

El local es amplio, alegre y bien decorado, y la cancha tiene 28 metros de longitud por 8 de anchura.

El representante de la Empresa, D. Benito Menéndez, nos dijo que en el fronton cultivarían el juego de pelota serio con pelotaris de mano, á cuyo efecto tienen contratado un excelente cuadro, entre los que recordamos á Pequeño de Ascoitia, Arriola, Mondragonés, Susterra, Chiquito de Aspeitia, Arrieta, Bajas, Alberdi, Eguña, Ugaide, Uzcoitia, Labañaga y Urceyay.

En el cuadro de jugadoras á raqueta hay un plantel de muchachas bonitas, que dominan el higiénico sport. Sara Seseña, Concha Martínez, Cecilia Pérez y su hermana Manolita, Isabel Hernández, Felisa Ramírez, Enriqueta Zuloaga, María Sorí, Ursinda Valcárcel, Luisa Motero, Magdalena Torralba, Rafaela Gutiérrez, María Luisa Uña, Josefa Prieto, Consuelo Millán, Enriqueta Gutiérrez, Lola Garcia, Rosita Galindo, Petra Gabillán, Rosa Torralba, María Aguilar, Rosaura y Carmen Sánchez son las encargadas, con su admirable juego de raqueta, de distraer nuestros ratos de ocio.

El primer partido de inauguración lo jugaron Sara Seseña y Concha Martínez (azules), contra Cecilia y Manolita Pérez (rojas). Fue un partido muy reñido á 30 tantos y después de igualarse varias veces, ganaron las azules.

Después se jugaron las quinidas, y á continuación un partido formal á mano entre Chiquito de Ascoitia y Alberdi (rojos), contra Bojas y Arrieta (azules), que fué un triunfo para estos últimos.

El fronton Moderno, que ayer en su inauguración estaba lleno de público, será el sitio predilecto de reunión de los aficionados al juego de pelota, que tan en auge estuvo tiempo ha, y aunque luego decayó, de nuevo ahora goza del favor del público.

J. R. A.

GRAN COPA DE HONOR Y 5 GRANDES PREMIOS VIERNES 1.º DE FEBRERO CONCURSO DE TRAJES ANTIGUOS TERCER BAILE DE MASCARAS CHEZ DUQUE IDEAL ROOM Admisión exclusivamente por tarjeta especial.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«ESTRAZILLA»

Drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla.

Princesa.—Ortega Munilla, político, novelista y periodista conocido de todos, no necesita alabanzas. Sin embargo, hay en su espíritu una cualidad transcendental, esencialísima, que no por ser digna de elogio puede pasar sin mención: la juventud. Cualquiera que lea sus últimas crónicas (ejemplo: la de Málaga, en el último número de «La Esfera») sin llegar á la firma, las creerá escritas por un muchacho capaz de acrisolar su imaginación en el fuego de todas las nobles pasiones. De esta perenne juventud, dió ayer el recio periodista, periodista de trabajo intenso y múltiple, de los que sabían hacer el periódico desde el artículo de fondo hasta la plana de anuncios con entusiasmo en la lucha y fe en los ideales, un nuevo ejemplo, ofreciendo á la sanción severa del público de nuestros días, nada menos que un drama. Para los que puedan argüir que el drama de Ortega Munilla nada tiene de nuevo, precisamente por ser adaptación teatral de una de sus novelas más conocidas y de afeño ambiente, aclararé el concepto, diciendo que no está el ejemplo de juventud en la novedad del drama, ni en la técnica revolucionaria, ni en la época, ni aun en la manera de sentir de los personajes; sino en el hecho de presentarse por vez primera á la escena con las ilusiones y los arreos de los luchadores de vanguardia, que no han sido castigados por la hostilidad subterránea con que la vida, llena de ardores, acecha á los ciegos de fe de entusiasmo, de ilusión, que luchan á pecho descubierto, sin oponer á las arteras armas del Destino el broquel de astucia, sagacidad y egoísmo con que defiende la experiencia á los veteranos de la vida.

En el prólogo de Estrazilla, á guisa de programa, el autor nos ofrece un reflejo fiel de aquella época accidentada, paralela á la nuestra, en la que los progresistas viéndose sistemáticamente alejados del gobierno de la nación por el poder real, se agruparon en torno de la austera y enérgica figura del general Prim. Y algo de esto espera el espectador durante todos los actos de la obra, quedando algo defraudado. Y es, que la juventud ofrece mucho, sin premeditar el alcance de sus esfuerzos confiados á un impulso espontáneo de abnegación y generosidad que suele estrellarse comúnmente ante las realidades inexorables. Y es también, que al drama no es posible trasladar la prosa brillante de la novela, porque la narración que en ésta es importante y vital, pierde en la escena toda su fuerza de expresión, siempre que no vaya acompañada de una acción constante é intensa.

En Estrazilla, novela, la narración nos hace vivir los días angustiosos del exaltado patriotismo que anhelaba la sólida cimentación de nuestras libertades, defendidas por el pueblo escudado en aquellas gloriosas tropas conscientes de sus deberes y dignas de sus derechos. En Estrazilla, drama, el ambiente se estufa sin llegar á trazar los caracteres ni la época con todo el vigor y el colorido de la novela y, en cambio, sobresalen los sentimientos pasionales que por ser humanos no pueden ser encasillados en una época determinada. Estas observaciones las sugiere las promesas del prólogo. Suprimido éste, el público se orientaría mejor y entraría de lleno en todo el interés de la obra sin prejuicios ni vagas esperanzas. Y el interés es grande; este drama, bordea muy dignamente la tragedia. La figura de Aurora Donis es completa y está creada con maestría clásica. En ella, la multiplicidad de sentimientos desbordados por la locura, suscitada acaso por el dolor excesivo de su alma flagelada implacablemente por los remordimientos de su pecado contra el amor conyugal, encuentra su cauce y sus remansos de razón, en el amor filial que perdona y redime siempre.

De la interpretación lo primero, y quizás lo único, que en este caso se nos ocurre, es lo mismo que tantas veces se piensa después de ver á María Guerrero crear un personaje. Esta actriz tiene la virtud de hacernos sentir que su última creación es siempre la mejor. Su hijo Fernando tuvo un momento verdaderamente inspirado. En el instante más trágico su figura adquirió al lado de la genial actriz, una importancia y un relieve de primer término. Este instante fué el de la escena de la Salve. Creemos que no se puede decir más en justo elogio de su mérito.

Díaz de Mendoza y el resto de la compañía cuidaron perfectamente de la armonía del conjunto.

El público aplaudió mucho la obra. Ortega Munilla salió á escena al final de cada acto

JOSE SERRAN

«LA DEL ALBA SERIA...»

Esclava.—Una calaverada nocturna de dos maridos que no son trapisondistas, ni mujeriegos, pero que se lanzan una noche á la conquista de dos cupletistas, ha servido de base á Miguel Portolés, nuestro querido compañero en la Prensa, para enfocar un entremés muy reñido y movido, que se estrenó ayer tarde en el teatro de Esclava.

Por su factura fina y cuidada, así como por la soltura y viveza de su gracioso diálogo, cimentado en situaciones y tipos cómicos pulcramente trazados, mereció con justicia el aplauso espontáneo de la concurrencia, que pasó un rato muy agradable.

Sus intérpretes, Sras. Muñoz y Sanz y señora Quijada y Sres. Sepúlveda y Hernández, lo bordaron y sacaron á escena al autor, con quien en el éxito del estreno compartieron los aplausos y los placeres.

R. B.

«EL VIAJE DE LOS PINZONES»

Cómico.—Quedamos en la temporada pasada, cuando se estrenó El millón de pesos en el mismo teatro, que este viaje inverosímil,

pero muy vistoso y divertido, había gustado sin reservas y había proporcionado á Loreto y Chicote y su compañía un nuevo triunfo á los muchos que tienen apuntados en su haber.

Ahora, sus autores, Larra y Lozano, de acuerdo con los de la música, Quisiant y Badía, han refundido los dos actos en uno y han estrenado ayer tarde la obra, aligerada de episodios y de cuadros, con el título de El viaje de los Pinzones.

Y si gustó en dos actos y varios cuadros, ¿por qué no había de gustar en uno y cuatro cuadros, conservando su esencia y gracia como conserva?

Esto nos releva de repetir lo que entonces dijimos, y en insistir en que Loreto y Chicote—los hermanos Pinzones modernos que van á América á descubrir simplemente una maleata—reforzaron con su peculiar gracejo y travessura la gracia de la obra, haciendo que la risa no dejara de animar todos los semblantes y los aplausos no faltaran en ninguno de los cuadros.

La compañía, singularmente Castrito, les secundó con igual fortuna y también conquistó aplausos. En fin, todo como el año pasado: muy bien y muy alegre, que es lo que ahora necesitamos, agobiados por la falta de El millón de pesos para poder comer.

R. B.

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, á las ocho y media de la noche, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la última representación de la ópera de Bizet, Carmen.

Como en las audiciones anteriores, en las que tan aplaudidos fueron, serán sus intérpretes los famosos artistas Gabriela Benazzoni, María Ross, el incomparable Bernardo de Muro y Marcelo Journet, los cuales forman un conjunto insuperable.

La orquesta la dirigirá el maestro Saco del Valle.

Princesa.—Hoy, sábado, noveno de moda, á las diez de la noche, segunda representación del drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla, titulado Estrazilla, que se ha estrenado el viernes por la tarde.

El domingo, á las cinco de la tarde y á las diez de la noche (esta última en función popular, á precios populares), tercera y cuarta representación de Estrazilla.

Español.—Para el domingo se prepara un gran cartel en este teatro. A las cuatro de la tarde, y á precios populares, la comedia en tres actos Juan el tonto; á las seis, la comedia en tres actos Sullivan, de tan famoso nombre, y el precioso juguete Me gustan todas, y á las diez de la noche, en función popular, á precios populares, El crimen de todos y la comedia en tres actos del maestro Tirso de Molina El vergonzoso en Palacio.

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de extraordinario éxito El rayo. Por la noche, en función popular, á precios populares, El rayo.

El lunes no hay función de abono de moda, y se representará en popular, á precios populares, El rayo.

El martes, á las seis y media de la tarde, el mimodrama de gran éxito, música de José Arriola, Zelaida.

El jueves de la próxima semana se verificará el estreno de la historietta cómica en tres actos El tracaño, original de Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

Cervantes.—Sigue siendo constante el éxito de la compañía de dramas policíacos y de espectáculo dirigida por Rambal, cuyas representaciones llenan á diario de un público muy selecto el hermoso teatro de la Corredera.

Funciones para el domingo: á las cuatro de la tarde, el emocionante melodrama, de sorprendentes efectos escénicos, Zigomar contra Nick-Carter; á las seis, la nueva obra, de enorme éxito é interés, El asesinato del doctor Ferran, y á las diez y cuarto de la noche, El asesinato del doctor Ferran.

Infanta Isabel.—Para el domingo ha dispuesto la Empresa del aristocrático teatro de la calle del Barquillo un programa por demás atrayente, que asegura el lleno de las tres funciones.

A las cuatro (doble), la bellísima comedia en tres actos A tiro limpio; á las seis, gran función cómica, con los grandes éxitos La Concha y El sueño de Valdivia (cuatro actos), y á las diez y cuarto de la noche, función popular, á precios únicamente de doble, A tiro limpio y El sueño de Valdivia.

Esclava.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, la comedia en tres actos Adiós, juventud! y el juguete cómico en dos actos Jesús, María y José.

En la próxima semana estreno de la comedia en cuatro actos de Sardou, adaptación castellana de Joaquín Abati, Rabagás.

Reina Victoria.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este favorecido teatro las populares óperetas El conde de Luxemburgo, á las cuatro, y La casta Susana, á las seis y media de la tarde, tomando parte en ellas los más valiosos elementos de la compañía.

Zarzuela.—La ópereta La mujer soñada, magnífica interpretación de la compañía Mizzi Wirth, continúa obteniendo á diario mayor triunfo.

Como aliciente á las grandiosas secciones que tarde y noche se realizan en este teatro, la Srta. Saturnini y el Sr. Marcón han conseguido clamorosas ovaciones interpretando magistralmente el entremés de los hermanos Quintero Solico en el mundo.

El domingo se celebrarán únicamente dos secciones, una por la tarde, á las cinco y media, y otra por la noche, á las diez, poniéndose en escena la ópereta del día, La mujer soñada, y además se reprisa el entremés de los hermanos Quintero Sangre gorda por la Srta. Saturnini y el Sr. Marcón.

Cómico.—Hoy, sábado, á las seis de la tar-

de, matinee, representándose las obras nuevas El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequin. Por la noche, á las diez y cuarto, doble, La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones.

El domingo, á las cuatro, especial, El rey de la mantingala y El viaje de los Pinzones; á las seis y media, especial, El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequin, y á las diez y cuarto de la noche, doble, La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones.

Apolo.—Hoy, sábado, á las seis y cuarto, y á las diez y cuarto en punto, especial, la zarzuela cómica en tres actos El rey que robó.

El domingo, á las cuatro, doble, El asombro de Damasco; á las seis y cuarto, especial, El rey que robó, y á las diez y media de la noche, Maruxa, doble, dos actos.

Price.—Compañía Granieri Marchetti.—Hoy sábado, tercer día de función popular á precios populares, poniéndose en escena por la tarde, á las seis y cuarto, La casta Susana, y por la noche, á las diez y cuarto, La viuda alegre.

Estas funciones populares, que tan buena acogida han tenido, se cuentan por llenos. El domingo, último día de función popular, tres funciones: á las cuatro, la ópereta cómica de gran éxito Blanco y negro; á las seis y cuarto, última representación de La duquesa del Bal Tabarin, y á las diez y cuarto, la hermosa obra Eza.

El miércoles debut de la gran compañía de ópera italiana, en la que figuran la eminente diva Mercedes Capris y los célebres tenores Cortada y Marqués, con la ópera Traviata.

Novedades.—Hoy, sábado, con motivo de la festividad de la Candelaria, se celebrará una gran función, que empezará á las cinco de la tarde, cuyas obras serán las siguientes: á las cinco, El dinero y la vergüenza; á las seis, Doloretas; á las siete y media, Los novios de las chachas; á las nueve y cuarto, Primer amor; á las diez y cuarto, Los novios de las chachas; á las once y tres cuartos, El monigotillo.

Funciones para el domingo: á las cuatro, Los novios de las chachas; á las cinco y cuarto, El sañre del Campillo; á las seis y cuarto (doble), Doloretas y El dinero y la vergüenza; á las nueve y cuarto, Primer amor; á las diez y media (doble), Los novios de las chachas y El monigotillo.

Martin.—El domingo se celebrarán en este favorecido y popular teatro las funciones siguientes: á las cuatro, El tambor de granaderos; á las cinco y cuarto, El monigotillo; á las seis y cuarto (especial), El bonderín de la cuarta y El triunfo de Manoliyo; á las nueve, El bautizo del nene; á las diez y cuarto (especial), El triunfo de Manoliyo y Los secretos de Venus.

CINES Y VARIETÉS

Teatro Infanta Isabel

«LA CONCHA»

Éxito enorme de risa. — Últimas representaciones de

«A TIRO LIMPIO»

El domingo, á las 4, «A tiro limpio»; á las 6, «La Concha» y «El sueño de Valdivia».

Cosas madrileñas

Nadie se acuerda de Santa Bárbara...

En el Ayuntamiento madrileño ocurre así. Después de pasar Navidad, se piensa en arbitrar medios de regalar juguetes á los niños de las escuelas municipales, y como en una semana no se puede organizar nada aceptable, los niños se quedan sin juguetes. Quince días antes de Carnestolendas se intenta suprimir el Carnaval, y entonces se cae en la cuenta de que hay gran número de industriales que han hecho gastos con vistas á esos festejos. Llega el verano, y entonces se les ocurre á nuestros concejales repartir á los tenientes de alcalde unos miles de pesetas para la celebración de verbenas; pero como la época ha pasado, se gastan las pesetas en otras cosas, menos en lo que se ha acordado.

Nuestro Ayuntamiento no es precursor; no suele acordarse de Santa Bárbara hasta que truena, y después se quejan los concejales cuando el vecindario protesta de la imprevisión de sus ediles.

Digo todo esto porque un comunicante anónimo me excita á que recomiende á los concejales que se preocupen con tiempo de la zona de recreos del Parque de Madrid, para ver si se consigue que este año haya en el Buen Retiro un espectáculo digno de la capital de España y si hay medio de conseguir que una Empresa sería acometa la construcción de un teatro que reúna condiciones de que carece el que hoy existe, levantando con carácter provisional y convertido en permanente por las circunstancias.

Atiendo gustoso á la excitación que me dirige mi anónimo comunicante, y acuciaré á los ediles para que se preocupen de una cosa tan sencilla como esa; pero declarando previamente que no confío en que mis excitaciones sirvan para nada.

Mucho celebraría equivocarme; pero temo que los concejales no se ocuparán de estudiar lo que en el Retiro puede hacerse para que durante las noches estivales tenga el vecindario un lugar ameno de honesto esparcimiento, hasta que el calor sea sofocante y se inicie el verano.

Entonces pensarán los concejales en la zona de recreos del Parque de Madrid, y volveremos á tener las tan acreditadas bailarinas y cupletistas de otros años.

Ahora, en pleno invierno, es cuando hay que preocuparse del verano, aunque nuestros ediles crean que es preferible esperar á que nos hallemos en la canícula para organizar festivales nocturnos al aire libre.

Organizándonos con tiempo pueden ser un ingreso seguro para el Municipio; dejándolo hasta última hora, el fracaso será más seguro aún.

EL GACETERO DE LA VILLA.

Las antiguas Ordenanzas de Avila

Ningún momento como el presente, de tan intensa aspiración regional, pudo escoger la Real Academia de la Historia para publicar las antiguas Ordenanzas de Avila, promulgadas por los Reyes Católicos.

Ahora que las ideas automáticas se extienden por toda España, despertando en la conciencia ciudadana el sentimiento de la propia personalidad en relación con la Naturaleza y la historia privativa, no cabe negar que tiene el don de la oportunidad política la publicación de las leyes propias de la ciudad de Avila, dictadas por los Monarcas que dieron cima a la gran epopeya de la Reconquista con la unidad gloriosa de la patria.

La Edad Media, con sus célebres Municipalidades, tan severas en sus manifestaciones como correctas y benéficas en sus actos; con sus costumbres caballerescas, que dignificaron la condición de la mujer; con sus luchas por la integridad de la patria; con su carácter moral y político, social y económico, artístico y científico, tiene en la ciudad de Avila una huella profunda, que se conserva intacta en los documentos de sus archivos y se ofrece viva é inalterable en el aspecto de la urbe toda.

Dentro de mi humildad en la Prensa local, y en estas mismas columnas, he desenterrado con ligeros comentarios escritos curiosos, animado del noble deseo de prestar algún servicio a la historia particular y revivir en cada conciencia el recuerdo de aquella incipiente organización ciudadana.

Y aun en esta obra que hoy ofrece la docta Corporación puse un pequeñísimo grano de arena respecto al manuscrito de 1771, que me supuso el trabajo de más de cien cuartillas de copia, nada acreedoras ciertamente al agradecimiento.

Dicho manuscrito de 1771 completa y aclara el texto del original de las Ordenanzas de Avila que en pergamino conserva la Corporación municipal, como una preciosa reliquia de su propio régimen local, de su gobierno autónomo, atento al progreso de la agricultura y la industria, de la higiene y salubridad públicas, y al abastecimiento local, cuya reglamentación pudiera servir de ejemplo en estos días de aflictivas crisis.

Al cultivo de las viñas, de las tierras de labrantío, de los montes comunes y de particulares, de los llanos, de los azafrañales y de los huertos, á los aprovechamientos de pastos, corta de maderas, fomento de la ganadería y á todo cuanto con la riqueza rústica y pecuaria se refería, conságnense extensas leyes ó ordenanzas tan curiosas como atinadas.

Las ferias y mercados, la limpieza pública, la urbanización y ornato aparecen con admirable organización que garantizan severas penas, impuestas á cuantos traspusieran los límites prudenciales de la oferta y la demanda, venderían las sustancias alimenticias sin escrupulo higiénico y dejaran solares sin edificar.

Pero de entre todas, por la relación que tienen con el presente momento histórico, ninguna descuella tanto como las ordenanzas y leyes que afectan al abastecimiento. Un espíritu refinadamente previsor impone retenga la tierra de Avila para su consumo todos los pro-

ductos á los que se aplican tasas, cuya alteración queda terminantemente prohibida, bajo severísimas penas. Los acaparadores y revendedores encuentran en otras ordenanzas un freno á sus inmorales demasías.

Son, en fin las magníficas Ordenanzas publicadas por la Real Academia de la Historia, y de las que ha hecho una edición especial el Excmo. Ayuntamiento de ésta, el testimonio de una vigorosa vida local, regida con plena autonomía, bajo el reinado que enriqueció el derecho, descubrió un nuevo mundo y consiguó la unidad nacional.

JOSE MAYORAL FERNANDEZ

NOTICIAS GENERALES

A los ochenta y seis años de edad ha fallecido en Madrid el inspector de Sanidad Militar D. Benito López-Somoza y Suárez, persona estimadísima de cuantos le trataron.

A su hermano, hermano político y demás familia enviamos nuestro pésame.

Centro Instructivo del Obrero.—Anunciada la convocatoria para cubrir 300 plazas de oficiales quintos de Telégrafos, este Centro, Atocha, 27, siguiendo su tradición de facilitar la cultura, abre la matrícula en condiciones muy favorables y bajo la dirección del oficial del Cuerpo D. Raimundo del Pino. Horas, de seis á nueve de la noche.

De la preparación de Correos está encargado D. Eduardo Martínez, oficial segundo.

Ha fallecido en esta corte, á la avanzada edad de ochenta y cinco años, la respetable y distinguida señora doña Alfonsa Uria, viuda de Estevas.

Enviamos el pésame más sentido á la familia de la fnada y en particular á su hijo, nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa D. Manuel Estevas y Uria.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del Dr. Andreu.

Licor del Polo: Unico elixir que, por su historia siempre creciente de medio siglo, es sólo el que realmente puede llamarse Dentífico verdad.

Ateneo de Madrid.—Hoy 2, á las seis y media de la tarde, dará D. Pedro M. González Quijano una conferencia, correspondiente á las organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, y disertará sobre el tema «El clima de España en la época histórica».

La Junta directiva de la Sociedad Ginecológica española ha quedado constituida, previa votación, en la forma siguiente, para 1918 y 1919:

Presidente, doctor D. Antonio María Cospedal Tomé; vicepresidente primero, doctor D. Isaac Moreno Alvarez; idem segundo, doctor D. Armando de Udaeta; secretario general, doctor D. Fernando Villanueva; idem de actas, doctor D. Fulgencio Navarro Blasco; vicesecretario, doctor D. José Botella Montoya; tesorero, doctor D. Tomás García López; bibliotecario, doctor D. José Baurkaib.

La Junta de Defensa de Correos

Una carta. La Junta de Defensa del Cuerpo de Correos nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Con el buen deseo de que cesen las erróneas interpretaciones con que en la Prensa se ha comentado la actuación de las Juntas de Unión en Correos, rogamos á usted que por el periódico que tan dignamente dirige se dé publicidad á las presentes líneas y sirvan para definir nuestra verdadera situación.

Los propósitos de las Juntas han sido y serán siempre poner en conocimiento de los jefes superiores las aspiraciones del personal; nuestras peticiones fueron hechas con el mayor respeto, debiendo manifestar que en las entrevistas celebradas expusimos al señor director de Bivona algunas fórmulas para revocar los traslados de varios compañeros, lo que nos ofreció estudiar y resolver las peticiones con la mayor benevolencia en su deseo de atenderlas, demostrado ya por nuestro director, como lo prueba que cuando en una visita, realizada particularmente, para darle á conocer los propósitos de las Juntas, pensábamos exponerle otra respecto á la reposición de seis carteros suspensos de empleo, una hábil indicación suya nos hizo comprender no debíamos exponérsela, pues la tenía ya en estudio para su pronta y favorable resolución, como efectivamente se verificó.

Lo mismo que con la mayor corrección expusimos nuestras pretensiones, nos es muy grato manifestar la cariñosa acogida de que, por parte del señor ministro y director, hemos sido objeto.

Muy agradecidos, y se repite de usted afectísimo s. s., q. e. s. m., por la Junta de Madrid, Francisco Martínez Pontremudí.»

PLEITOS Y CAUSAS

Los sobrestantes municipales.

Como consecuencia del acuerdo del Ayuntamiento de 14 de junio de 1912, se creó el Cuerpo de sobrestantes municipales, determinándose que de dichos funcionarios se formase el oportuno escalafón, en el que figuraran los que venían desempeñando el destino, por orden de rigurosa antigüedad.

En oposición del anterior acuerdo, en la sesión del 16 de agosto del siguiente año, el Concejo aprobó un dictamen dando preferencia en la relación de sobrestantes á los que tenían título oficial.

Una tercera resolución del Municipio maritense, tomada á final del mismo año, restableció el acuerdo primero, esto es, que en el escalafón figurasen los sobrestantes por riguroso orden de ingreso.

Los funcionarios con título, acogiéndose al segundo acuerdo, recurrieron ante el gobernador, el cual, en contra del dictamen de la Comisión provincial, resolvió de acuerdo con los reclamantes.

Conoció del caso el Tribunal Contencioso provincial, que estimó la excepción de incompetencia alegada por el fiscal y coadyuvantes, y llevado el asunto ante la Sala tercera

del Supremo, falló desestimando la incompetencia y ordenando volviere el fondo del pleito al Tribunal inferior, al que se remitieron los autos.

Celebrada la vista nuevamente ante lo Contencioso provincial, la Sala, de acuerdo con la pretensión del letrado recurrente, marqués de Villabragima, ha revocado la resolución gubernativa y declarado válidos y subsistentes los acuerdos del Ayuntamiento que determinaron que en el escalafón formasen los sobrestantes por orden de rigurosa antigüedad.

SUCESOS DEL DIA

Aficionados al ajeno.

Por apoderarse de dos tonas de le de cubrir vagones, en la estación de las Peñuelas, fueron detenidos Juan Urbano Luna y otro individuo.

Robo de una película.

D. Juan Algalgnes Robert ha denunciado que desde la estación del Mediodía á un hotel establecido en la calle del Carmen le sustrajeron un portamantas que contenía efectos que valen 150 pesetas y una película que vale 1.000.

Los bolsilleros.

Por el procedimiento del tirón la quitaron el bolso de mano con algunas pesetas á la súbdita alemana doña Martha Clausen en las proximidades del Museo de Pintura.

Socorro á obreros parados

El Ayuntamiento ha acordado distribuir las 10.000 pesetas consignadas en el presupuesto municipal para subvencionar á las Sociedades obreras que tengan establecido el socorro á obreros parados, forzoso ó involuntario, entre las catorce Sociedades, de las quince que lo han solicitado, toda vez que el Montepío de dependientes de los gremios de hierros y ferretería no ha cumplido con lo establecido en la base sexta de las aprobadas para este efecto, en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Poblaciones and Pesetas. Lists various cities and their corresponding amounts in pesetas.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo se mantiene bueno, aunque con cielo nuboso, y la temperatura es suave en todas nuestras regiones.

En el Atlántico y próximo á las Azores existe una depresión cuyo influjo aún no alcanza á la Península ibérica.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, tendencia á empeorar. Andalucía, buen tiempo. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid: altura barométrica á las doce del día, 714; temperatura máxima del aire á la sombra 9°5; idem mínima del aire, 4°1; dirección del viento, vario; recorrido total, 44 kilómetros; velocidad máxima, 8.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo, poco estable.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 1.º

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Tem. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities and their weather data.

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de febrero de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Cent.º

Table with 3 columns: Poblaciones, Números, and Cent.º. Lists cities and their corresponding numbers and percentages.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuere éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescriptas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieran justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurren-tes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 15.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table with multiple columns listing numbers and corresponding prizes of 300 pesetas.



El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 1.º.—Comunicado de las once de la noche. Nada que señalar, aparte del cañoneo habitual en la mayor parte del frente. Durante la noche antepasada las escuadrillas de bombardeo francesas lanzaron cuadrillas de proyectiles de grueso calibre sobre bombas y proyectiles de donde partieron los aviones aerodromos de donde volaron sobre Paris; se oyeron algunos resultados, y todos los aparatos franceses regresaron. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 1.º.—Ejército de Oriente. En ambas orillas del Vardar, tiros de hostigamiento por parte de las artillerías francesa e inglesa. En la orilla derecha del Cerna los tiros de la artillería serbia provocaron un incendio en un depósito de municiones envenenado. Un biplano del enemigo fue derribado por los aviadores británicos. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Comunicado de la tarde. Ayer noche, el enemigo intentó un ataque de mano al Oeste de Arleuxgohelle, siendo rechazados por nuestras tropas. Hicimos algunos prisioneros. La artillería enemiga estuvo bastante activa durante la noche en los alrededores de Goudecourt. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 1.º.—Comunicado de la noche. Ayer, protegido por densa niebla, el enemigo ejecutó un raid en uno de nuestros puestos de las inmediaciones del ferrocarril Ipres Taden; hemos perdido algunos soldados. Otro destacamento enemigo que intentó en las primeras horas de la noche aproximarse a nuestras posiciones al Oeste de Geluvet, fué derrotado después de un combate. Durante el transcurso del día nuestras patrullas trajeron algunos prisioneros, procedentes de diversos puntos. Durante el mes de enero de este año hemos capturado 171 prisioneros alemanes, entre ellos 4 oficiales, y hemos tomado al enemigo 7 ametralladoras y 3 morteros de trinchera. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsrueterhausen, 1.º.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 1.º.—Los italianos asaltaron ayer, al Este del Asiago, nuestras nuevas posiciones; los ataques fracasaron bajo la violencia de nuestro fuego, correspondiendo una gran parte de este éxito a nuestra artillería. En las luchas del 28 y del 29 de enero se distinguieron particularmente el regimiento de tiradores Egerlaender número 6, el regimiento de Landsturm número 6, el regimiento de tiradores de Pilsen número 7, el regimiento de Landsturm de Machrenn número 25, el segundo batallón del segundo regimiento de cazadores imperiales tiroleses, así como los batallones tiroleses del Landsturm 168 y 171. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Entrevista de los Emperadores.—Amsterdám, 1.º.—Dicen de Viena que los Emperadores de Alemania y Austria han celebrado una corta entrevista en Dresden. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Muertos y heridos durante el bombardeo aéreo.—Paris, 1.º.—Según los últimos informes recogidos, la cifra total de víctimas de la incursión aérea sobre Paris ha quedado recalcificada de esta manera: Los muertos han sido 45, 31 de los cuales han sido hechos en Paris y 14 en los alrededores. Entre ellos hay 11 mujeres y 5 niños. El número de heridos es de 207; 31 en Paris y 176 en los alrededores. (Agencia Radio.)

La aviación británica.—Londres, 1.º.—El ministerio de la Guerra publica los últimos detalles de la incursión a Alemania, comunicada ya en el comunicado oficial del 25 de enero. En la mañana del día 24 una escuadrilla de bombardeo voló sobre el aeródromo de Treves y el ferrocarril de la estación de Thionville y una fábrica de aceros, 889 libras de bombas fueron arrojadas sobre Treves con buenos resultados, al Norte de la parte central de la ciudad, habiéndose observado por otros puntos un incendio en la parte Nordeste de la ciudad. 1.120 libras de bombas fueron lanzadas sobre la fábrica de acero de Thionville, observándose grandes explosiones. También las ametralladoras hicieron fuego sobre trenes en marcha. 280 libras de bombas, lanzadas sobre el ferrocarril de Oberhellic, ciudad situada a 7 kilómetros al Suroeste de Trevel. Las ametralladoras dispararon sobre ciudades del valle del Mosela. 280 bombas fueron lanzadas sobre la estación del ferrocarril, del de unión a Saarbargo, situado a 11 kilómetros al Sur de Trevel, causando grandes explosiones. Esa misma mañana, varios aparatos de bombardeo de la escuadrilla naval atacaron a Mannheim y Thionville. 1.344 libras de bombas en una fábrica de Soda y sobre las Doctes de Mannheim. Los efectos de las bombas fueron vistos por una densa columna de humo, que se levantó después de la explosión. 1.344 libras de proyectiles, lanzados sobre el ferrocarril de Thionville, y 5.277 estando a una altura de 1.500 pies, y al mismo tiempo el fuego de las ametralladoras, con excelentes resultados, particularmente en la estación del ferrocarril de Treves. El enemigo contestó con sus fuegos de cañones especiales, sin resultado. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Las defensas contra los aviones.—Paris, 1.º.—Comunicado conferenciado ayer tarde extensamente con Dumesnil, subsecretario de Estado menor de aviones de defensa de Paris, será notablemente aumentado, y se han tomado nuevas disposiciones, que harán aún más eficaces las líneas de la artillería antiaérea. (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—Paris, 1.º.—Se ha suspendido hoy en la sesión de la Cámara la inestabilidad formulada por el Sr. Tournade, acerca de la sanción que el Gobierno intenta

tomar en cuanto al militar que puede ejercer impune e ilegalmente funciones de médico militar. El Sr. Godart, subsecretario de Estado de responder. El presidente consultó a la aceptó el debate, para el día de hoy, fué bajo la reserva de que la instrucción que se está incoando estuviera terminada. No estándolo aún, pide el aplazamiento de la interpellación. Varios diputados insistieron que se discutiese inmediatamente, y el Sr. Godart dijo: «En el estado actual de la instrucción, no pueden el servicio de Sanidad, aun cuando Cámara, y contrariamente al parecer del subsecretario de Estado, se pronunció por enorme mayoría en favor del debate inmediato. El Sr. Godart se levantó y dijo: «No tengo interés en el debate.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.—Nauen, 1.º.—Comunicado oficial.—Los submarinos alemanes hundieron recientemente en el Mediterráneo central y oriental 29.000 toneladas de registro bruto, siendo afectado en especial el tráfico de transportes para Italia. Entre otros, fueron hundidos dos grandes vapores de un convoy, escoltado por numerosos barcos exploradores y cazasubmarinos. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El carbón para los barcos.—Nueva York, 1.º.—Con el fin de asegurar a los navíos el carbón, parece probable que por segunda vez se cierren durante cinco días las fábricas. (Agencia Radio.)

Wilson hace un llamamiento al país.—Washington, 1.º.—Wilson ha dirigido un llamamiento al país exhortando para conseguir la victoria, en el que dice:

«Es indudable que los ejércitos que están luchando por la libertad del mundo dependen completamente de nosotros en lo que se refiere a los géneros alimenticios y al aprovisionamiento de primeras materias. La victoria será nuestro honor, porque habremos satisfecho con creces sus necesidades. Y será sobre todo nuestro honor, por haber emprendido este camino hasta el supremo esfuerzo, a costa de supremos sacrificios. Si no vencemos, nuestra vida nacional y nuestro porvenir económico dependerán de una intervención extranjera. Podemos y debemos vencer. Se trata de librar al mundo de una casta militar que no tiene más misión que dominar. El esfuerzo de los hombres de Estado de ambos lados del Océano tendrá en el corriente año a conseguir este único fin.» (Agencia Radio.)

LAS HUELGAS POR LA PAZ

EN ALEMANIA

Intensificación del movimiento huelguista.—Estocolmo, 1.º.—El Politiken anuncia que han estallado huelgas con carácter general en Berlín, Hamburgo, Aixchapel, Dusseldorf, Dantzing, Koenigsberg, Kieich, Stettint y Leipzig. Huelgan cierto número de fábricas que trabajan en la defensa nacional. Esta noticia demuestra que el movimiento huelguista en Alemania va intensificándose y toma ya caracteres de mucha gravedad. (Agencia Radio.)

Los fondos de huelgas.—Amsterdam, 1.º.—Según una Agencia alemana, los Trade Unions han rehusado pagar indemnizaciones a los huelguistas, porque los Trade Unions han permanecido neutrales en el presente conflicto y los huelguistas no podían disponer de los fondos de huelga, cosa que ellos desaprobaban como antipatriótica. Algunos huelguistas en Berlín han reanudado el trabajo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Toma de Kief.—Petrogrado, 1.º.—Los bolcheviquistas se han apoderado de Kief. (Agencia Radio.)

Guardias rojas y guardias blancos.—Estocolmo, 1.º.—Los delegados finlandeses Heikel y Palohelmo, que han llegado a esta población con una misión secreta cerca del ministro de Estado, han declarado en una entrevista publicada por Dagblad, de Estocolmo, que Finlandia no espera la intervención militar de Suecia.

Las guardias rojas alcanzan ya la cifra de 28.000 hombres. Las tropas gubernamentales mandadas por Mannheim, juntas con las guardias blancas suman próximamente 100.000 hombres; pero aún no están todos armados. (Agencia Radio.)

Rusia no es un Estado.—Londres, 1.º.—Dicen de Petrogrado que la posición tomada por los embajadores de las Potencias aliadas a propósito del conflicto entre Rusia y Rumania, parece ser que es la de que no hay motivo para una ruptura con Rusia. Esta es ahora una federación de Repúblicas autónomas que no han constituido aún un Gobierno federal, y todas no reconocieron como tal al Gobierno de Petrogrado. En estas circunstancias, el principio de su intervención en los asuntos interiores del país marca la decisión tomada por los aliados. (Agencia Radio.)

La guerra civil.—Petrogrado, 1.º.—Los periódicos antibolcheviquistas anuncian que unos asesinos intentaron sin éxito matar a Savin-Köf, quien recientemente pidió a los generales Alexeief y Kaledine que introdujeran la democracia en el ejército. Los generales se negaron. Veinte regimientos cosacos sublevados contra Kaledine declararon la guerra civil y marchan hacia Tuganrog. Los bolcheviquistas han comenzado la ofensiva en el Don. Las comunicaciones con Rostoff han sido cortadas. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Trozky.—Petrogrado, 1.º.—Después de numerosas gestiones, ha sido entrevistado Trozky en la celda que ocupa en el último piso del Instituto Smolny. Parecía fatigado, agobiado por el trabajo y nervioso. Durante la entrevista, habló en el tono de habitual fervor revolucionario, expresando la esperanza de que las democracias del mundo vendrán en fin en ayuda de Rusia. A una pregunta hecha sobre si Wilson le parecía más inclinado a las fórmulas de la revolución rusa que otros hombres de Estado europeos, respondió: «Académicamente hablando, la fórmula de paz de Wilson es un esfuerzo para aproximarse a la nuestra; pero si fuera aplicada, tendría el mismo resultado que la nuestra acerca de la diplomacia alemana. Los Imperios centrales aceptarían primitivamente

nuestra fórmula; pero en el momento de ponerla en práctica, se revelarían, por la declaración del 25 de diciembre, anexionistas e imperialistas. Wilson acepta en principio el derecho de las naciones a decidir de su suerte; pero no extiende este derecho a todas las naciones sin excepción. Concede autonomía; pero no independencia a las nacionalidades de la Monarquía dualista, esperando llegar así al divorcio entre Austria y Alemania. Wilson declara que América no busca un engrandecimiento territorial; pero sin embargo fuerza su imperialismo. El problema de la burguesía americana se puede definir así: debilitar el imperialismo en Europa para hacer heredar el capitalismo europeo al capitalismo americano. Trozky declaró que la actitud de los embajadores aliados en Petrogrado no podrá influenciar la política del Gobierno maximalista en cuanto a Rumania. Esta, disparando sobre las tropas rusas y apoderándose de las provincias del Sur, se ha colocado virtualmente en estado de guerra. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Movilitación en Grecia.—Atenas, 1.º.—Un decreto real ha aparecido hoy llamando bajo las banderas a todos los oficiales, suboficiales y soldados de las clases de 1907 a 1917 que pertenecen a la región de Macedonia no ocupada e isla de Thassos, así como a los refugiados de las mismas clases que vivan en Macedonia. Otro decreto real movilita a todos los hombres de las clases de 1908 a 1917 en la antigua Grecia, salvo las provincias de Atica, Beocia, Phitiotide, Fócida, Peloponeso e islas. (Agencia Radio.)

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

A última hora nos comunican que en el kilómetro 32 de la carretera de la Coruña ha ocurrido un lamentable accidente. Un automóvil que venía a Madrid chocó con un poste, volcando.

Del accidente han resultado gravemente heridos dos caballeros que ocupaban el carruaje, los cuales han sido curados en el puesto de socorro que el Real Automóvil Club tiene instalado en Las Rozas.

Fallecimiento del conde de Vilches

Anoche falleció en su casa de Madrid el excelentísimo señor D. Gonzalo de Vilches y de Llano, conde de Vilches, vicepresidente del Senado. Hace algunos días sufrió agravación en una dolencia que hace tiempo había quebrantado su vigoroso temperamento. Fué en política conservador, y en el año 1884 diputado a Cortes por Madrid, cuya provincia representó en el Senado en las Cortes del 96, del 98 y del 99. Tenía especial amistad con el Sr. Silvela, quien le nombró senador vitalicio en 1903.

Prototipo de caballeros, era el conde de Vilches, además, hombre estudioso e inteligente, agregando una gran cultura a las cualidades de su estirpe. Fué de los parlamentarios activos, rindiendo a su partido y al país la utilidad de su labor asidua en Comisiones permanentes y especiales y con sus intervenciones elocuentes defendiendo los dictámenes.

Al entregar su alma a Dios como buen creyente, estaba acompañado del jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato, y de las personas de su familia, entre las que se encontraban el duque de Santo Mauro, los marqueses de la Torreclilla, Velayos y Laurencin y el conde de Torrearrias.

Era el finado mayordomo de semana de Su Majestad, maestrante de Zaragoza, caballero del Cuerpo Colegiado de Hijosdalgo, vicepresidente de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Madrid, y consejero del Banco de España. Estaba en posesión de las grandes cruces de Carlos III, Isabel la Católica y Beneficencia.

El entierro del cadáver del señor conde de Vilches se verificará el domingo, a las once y media de la mañana.

Reciba su ilustre familia la expresión de nuestro pésame.

OTRO ATRACO

APALEADO Y AMARRADO

Anoche, a las once, fué víctima de un escandaloso atraco el joven D. José Rodríguez, de veintidós años, que habita en la calle de Churruga, núm. 15.

A dicha hora y pocos pasos antes de llegar a su domicilio, un hombre se le acercó pidiéndole una ceñilla.

El joven manifestó que no fumaba; pero no bien había terminado la frase, cuando recibió por la espalda unos cuantos garrotazos que le descargaban otros dos atracadores.

Inmediatamente, los tres le amordazaron y le amarraron fuertemente, sustrayéndole 53 pesetas que llevaba en la cartera y portamonedas y algunos documentos.

Luego huyeron.

Al infeliz muchacho le dejaron en el suelo, pugnando por levantarse y desamarrarse, y como pudo llegó hasta el final de la calle, y en la esquina de la de Sagasta comenzó a dar gritos en demanda de socorro.

Acudieron el sereno y algunos transeúntes, que le quitaron las ligaduras que le oprimían fuertemente los brazos y las manos, y le condujeron a la Policlínica del bulvar.

Allí el doctor Guitart procedió a practicarle la primera cura, observándole lesiones de importancia en el brazo derecho y muchas contusiones y erosiones de pronóstico reservado.

Durante la cura sufrió un fuerte ataque epiléptico.

Ya reaccionado, explicó el suceso de que había sido víctima como queda referido, añadiendo que hace tres o cuatro días le sañó el mismo hombre, en el mismo sitio, pidiéndole siempre lumbre o ceñillas.

No vio a los dos que le acompañaban porque, favorecidos por la oscuridad, debían estar ocultos en uno de los portales próximos a su casa.

Después de asistido fué trasladado en estado relativamente satisfactorio a su domicilio.

Ultima hora

Las carnes. Zaragoza, 1.º.—Una Comisión de abastecedores ha acordado visitar al gobernador para pedirle que facilite el transporte de carnes de Leng, para avilar la subida.

El carbón. Escocia el carbón vegetal de tal modo, que se teme un castigo si el Gobierno no ordena que sean facilitados vagones.

Falta de algodón. Coruña, 1.º.—La Cámara de Comercio ha visitado al gobernador para interesarle que gestione del Gobierno de los Estados Unidos el envío de algodón para evitar que siga el paro de los obreros de las fábricas de tejidos, que huelgan forzosamente.

De elecciones. Palencia, 1.º.—Por el distrito de Saldafia luchará el maurista Sr. Cortés contra el liberal Sr. Abasolo.

Las elecciones prometen ser muy reñidas. Dice que hay una Empresa que se propone construir por su cuenta el ferrocarril de Guardo, importantísimo para esta provincia, y se añade que dicha Empresa presentará la candidatura del Sr. Cortés por Carrion.

Un banquete. Preparase un banquete para festejar el triunfo alcanzado por la distinguida escritora Teresa Morragán con su comedia en cuatro actos A la luz de la luna, estrenada anoche.

Para los niños. Barcelona, 1.º.—Las Empresas de los teatros de Novedades y Goya, donde actúan, respectivamente, los actores Borrás y Calvo, accediendo a instancias de la maestra doña Marina Bado, han acordado conceder entrada gratis a los niños de las escuelas nacionales en las funciones de tarde.

Esta iniciativa tiene por objeto apartar a los niños del cinematógrafo.

Reformas en perspectiva. Asegúrase que la llegada del nuevo jefe de Policía determinará reformas en el Cuerpo y la traslación de varios subjes.

Movimiento electoral. El movimiento electoral es escaso hasta ahora.

Limitase al cabildeo entre los conspicuos. Ningún partido ha ultimado su candidatura ni empezado la propaganda.

De elecciones. Alicante, 1.º.—Es esperado D. Melquiades Alvarez el próximo domingo, para asistir a varios mítines de propaganda electoral: por la mañana en Villena; por la tarde, en Elda, y por la noche en Alicante, en el teatro de Verrano.

«La llama». San Sebastián, 1.º.—Se ha verificado la segunda representación de la ópera de Usandizaga La llama, obteniendo aún mejor ejecución. Ha sido un éxito grande. Se repitieron varios números, y al final de cada acto se levantó el telón varias veces. El teatro estaba lleno.

Muerte sentida. Palma, 1.º.—Ha fallecido doña Fidela Foldrá, madre del director de La Vanguardia de Barcelona, D. Miguel Santos Oliver.

Su muerte ha causado general sentimiento.

Lo de los sargentos. Zaragoza, 1.º.—Esta tarde se ha notado movimiento de jefes de Cuerpos en la Capitania general. Dice que trataron de la readmisión de brigadas y sargentos, y aunque se ha guardado absoluta reserva, declase que había impresiones optimistas.

El Carnaval. Bilbao, 1.º.—El Ayuntamiento, en sesión, atendiendo a las presentes circunstancias, ha acordado suprimir el Carnaval y ha pedido al Gobierno haga la misma prohibición para los locales corrados.

Un robo. Jerez, 1.º.—El gentilhomme de Palacio, don Joaquin María Riberó, ha sido víctima de un robo.

En su carruaje dejó su maletín con alhajas, las insignias y un collar de oro, que le fué robado.

La Policía ha hallado en casa de un negociante un trozo del collar.

La Policía ha detenido a un ladrón apodado Paquiti, que tenía algunas alhajas escondidas en una alcantarilla del ferrocarril a Sanlúcar.

El «Pavia». Valencia, 1.º.—El vapor Pavia, de la Compañía Cunard, de 7.000 toneladas, entró en el puerto para reparar averías en la máquina. Procede de Liverpool, y se dirige a Italia.

Monumento a Pinazo. Han llegado Mateo Inurria y García Sanchez, en representación del Círculo de Bellas Artes de Madrid, para asistir a la inauguración y entrega del monumento a Pinazo, que costea este Círculo.

Mañana se espera a Benlliure, Francés y Mezquita, que depositarán una corona de laurel sobre la tumba.

La inauguración será el domingo.

Se reanuda la vista. A las cuatro de la tarde se reanudó la vista de la causa del pintor Villalba, con más gentío, viéndose muchos forasteros.

AVISOS UTILES

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Candidatura para Junta directiva. Reunidos varios socios de esta Cámara, acordados a la acertada gestión de su Junta directiva actual, a la que se concedió un expreso voto de gracias en la asamblea de 28 del pasado, y considerando muy conveniente a los intereses de la propiedad la continuación en sus cargos de los señores que forman dicha Junta, han acordado llevarla a la reelección, formando la siguiente candidatura, que recomendarán a sus amigos con todo interés y encarecimiento. Van también incluidos en dicha candidatura el representante en el Canal de Isabel II y el nuevo cargo en el Consejo de Administración de la Fábrica de Gas.

Presidente. Excmo. Sr. D. Gumersindo Gª y Gil. Vicepresidente 1.º. Excmo. Sr. Marqués de Fuensanta de Palma. Tesorero. Sr. D. Miguel Martín Hernández. Secretario general. Sr. D. Andrés González Alberdi.

Vocales. 1.º Sr. D. Francisco Colomer y Claramunt. 3.º Excmo. Sr. Marqués de Portigalete. 5.º Sr. D. Florencio Rodríguez Ruiz. 7.º Excmo. Sr. D. Mariano Núñez Samper. 9.º Sr. D. Francisco Cajiato y Rivas. 11.º Sr. D. Manuel Salvador Rodríguez Pulgar. 13.º Sr. D. Marcelo de Usera y Sánchez. 15.º Sr. D. Lázaro Álvarez Sandillán.

Para representante de la Cámara en el Consejo de Administración del Canal de Isabel II. Excmo. Sr. D. Faustino Prieto y Pazos. Para representante en el Consejo de Administración de la Fábrica de Gas. Excmo. Sr. D. Francisco García Molinas.

La elección tendrá lugar en el domicilio social, plaza de San Martín, 4, los días 3 y 4 de febrero, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

Se han pagado los puestos de la coña a precios muy altos. Al entrar el público, se produjo un escandaloso, con pérdida de sombreros y abrigos, por las apreturas.

El presidente mandó desalojar, amenazando con multas. El defensor, Sr. Barral, reanuda su informe, que tiende a elevar la condición moral de Villalba.

Relató los acontecimientos del hecho de autos, procurando justificar la legítima defensa. El perito de la defensa impugna el dictamen de la acusación. Acto seguido se suspendió la vista.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—10 (novenos sábado de moda), Estrazilla. ESFAÑOL.—6 (popular), El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos.—10, Sullivan y Me gustan todas. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—6,30, Zelada.—10 (función popular), El rayo.—De 1,30 a la madrugada, quinto baile de máscara de abandonos. LARA.—5,30 (11 matines sábado de moda), Mariñela (tres actos), y Nati La Bilbainita.—10, Mariposa (tres actos) y Nati La Bilbainita.

ODON.—10, La gentil Mariana y Mañana de sol. INFANTA ISABEL.—5,30, último concierto por el eminente pianista Stefania.—10,30 (popular doble), A tiro limpio y El sueño de Valdivia (cuatro actos). CERVANTES.—8,15, El asesinato del doctor Ferrera.—10,15, Ziganar contra Nick Carter (reprise).

ZARZUELA.—Sociedades 6 tarde y 10 noche.—Seleto programa de cinematógrafo.—El graciosísimo entremés de los hermanos Quintero Solco en el mundo.—La opereta en un acto, con música del maestro Reinhardt, La mujer soñada, por Mizzl Wirth y su compañía.—A la 1 de la noche, gran baile de máscaras, undécimo de abono.

APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,15 (especial), El rey que robó (tres actos). REINA VICTORIA.—6 (doble), La casta Susana.—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!

PRICE.—(Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti).—6,30, la opereta en tres actos La casta Susana (precios populares).—10,15, la opereta en tres actos Vedova allegra (precios populares).

ESLAVA.—6 (sexto sábado benéfico de moda), ¡Adiós, juventud! y La del alba sería.—10, La del alba sería... y Jesús, María y José. COMICO.—8, El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequin.—10,15, La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones.

NOVEDADES.—5, El dinero y la vergüenza.—8, Dolores.—7,15, Los novios de las chachas.—9,15, Primer amor.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, El monogüello.

MARTIN.—5,45, El monogüello.—7, El banderín de la cuarta.—9, El tambor de granaderos.—10,15 (doble, bulaca, 1 peseta), El triunfo de Manolito y Los secretos de Venus.

COLOISE IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—8,15, Toque del cielo (escenilla).—4,15, Los dos pilletes (especial).—6,30, El destino manda y Los ojos de cielo (especial).—9,30, Películas.—10,30, La ciega de París (especial).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades.—10 sábado aristocrático.—Gran éxito de Las Isabelinas y de Salud Ruiz.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Anita y Pill contra Carmen y Teresa.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Anita y María Consuelo.

Imp. de La Correspondencia de España, Factor, 7.

PARA LOS PROXIMOS CARNAVALES

deben encargarse con anticipación los disfraces, trajes regionales y de época para señoras y niños en CALLE DE ALCALA, 26 AL CAPRICHIO DE JUAN PADROS

Actualmente grandes rebajas por su estación en género confeccionado, tejidos y adornos.

# AGUAS PURGANTES COSLADA

DE MARAVILLAS

Analizadas por el cable doctor

## D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

6 ses por la primera emision médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN, Tetán, 3. MADRID.**  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONADA

### CANARIOS FLAUTAS

SUPERIORES, ENVÍOS A PROVINCIAS.—CAPRANI PLAZA DE SANTA ANA, 5.

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

### DE INTERES

Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SEQUANE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.

### CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única fábrica que merece este nombre. Píntelos.—Espoz y Mina, 5.

### AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

### Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

### LOTERIA NUM. 6

Asecha, 25, Madrid (frente al Odeón). Su ad.ª Laura F. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

### CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mencia, Moka, Caracasillo y P. Rico, 8,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

### RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.ª MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

### LOTERIA NUM. 44

Espoz y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes á provincias de todos los sorteos.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### Lotion (PEELE)

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis. SEY FINTARIL 0.10 onzas y 6 medio franco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de pts. 10. Ptas. 25.

### CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS

para hermosar y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosar los ojos.

### PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA

para hermosar las manos y las uñas.

### PREPARADOS DE USO EXTERNO

para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETES.—TINTURAS.—ROX QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.—ESSENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre	Semestre	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

### DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA

La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## CARNAVAL

Se alquilan breakes, jardineras y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono M-808.

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

## ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir Verdadero, 14, R.ª de San Jerónimo, 14, R.ª de San Jerónimo, 14, R.ª de San Jerónimo, 14.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

### LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el día 26, Málaga el día 28 y de Cádiz el día 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes, con escala en Nueva York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el día 12 para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico, Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en un alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESTARTELOS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

### Venta de árboles

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda. FOUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37. MADRID

**ASMA**  
Cigarrillos seguros y radicales con los Cigarrillos ESPIC  
Tod. París, 2 f. cajita. Mayor: 20, rue St. Louis, París  
Exigir la Gran J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

## 300 PLAZAS

de Telégrafos. Convocatoria anunciada en la Gaceta de 28 del actual. Brillantes éxitos en convocatorias anteriores. Pídanse Reglamentos y Programas gratis á la antigua Academia de Corderón de la Barca. Abada, 11. PRAL. Y BAJO. Madrid.

## VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

### DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Vanda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Recastang, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sra. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15.
- 6 Infantas, 4 y 6.
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negritas».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

## VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ



EL EXCMO. SEÑOR

# D. Benito López-Somoza y Suárez

INSPECTOR DE SANIDAD MILITAR  
CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR Y DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL, ETC., ETC.

Ha fallecido en esta corte, á las ocho de la mañana del día 1 de febrero de 1918  
A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, hermano, hermano político, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, á las tres y media de la tarde del día 2, desde la casa mortuoria, San Quintín, 4, á la Sacramental de San Isidro.

Por disposición del finado no se reparten esquelas.  
El duelo se despiden en la calle de Toledo. (7)

## PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

- Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.
- FILATELIA**  
Sellos antiguos y colecciones. Compre lo que me ofrezcan, pagando bien. Conventísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 6.
- OFERTAS Y DEMANDAS**  
Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Indult solidario sin las mejores referencias.—Dirigirse, á J. J. Apartado de Correos 105. Madrid.
- CONSULTAS**  
Páyo X. Reconocimientos, Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.
- ALQUILERES**  
Se alquilan grandes locales para importante industria ó almacenes. Doctor Fourquet, 3 y Santa Isabel, 50.
- ACADEMIAS**  
Correos. Academia, Espejo, 13. Director, Inocente García, abogado, oficial Correos, licenciado Teología, maestro nacional. Selecto profesorado. Internos, 100 pesetas; externos, 25.
- ALMONEDAS**  
Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay piano. Hortaleza, 137, bajo.
- CONSULTAS**  
Cocción Térmica Cisneros. Intereza á fabricantes y Empresas mineras las instalaciones Térmicas Cisneros para favorecer á sus obreros. Pídan representantes á comisión con mil pesetas de depósito en un Banco. Fruebas á 20 pesetas. Vistación, 17, entrepuerto.
- ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.
- Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.
- Señoras aprender elido hitan. Corsetería «La Imperial».** Desengaña, 10.
- Crédito formal para todo de cesas: Alberto Bosch, 12, de dos á cuatro.**
- Sastrería Riana, plaso un año, Corredora, 45. Único casa.**
- English french spanish accounting correspondence with first class references and thorough experience. Reply. «Business».** Empresas anunciadoras «Los Tirolesos», Romanones, 7, entrepuerto. Madrid.
- Señalata oficial, veinte años práctica, dentadura, cuatro pesetas diente. Enseña sus pirantes nuevos sistemas, que paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato por este sistema reformo las que se casen. Hortaleza, 64, frente á Graviña.**

## ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, PRAL.

(antes Alcalá, 6). MADRID

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA. (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

- CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO, CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.